Александр Харченко
Азовцы.

Забытое войско
Сборник материалов, архивных и семейных документов об истории задунайских запорожцев, пополнивших в 1862-1865 годах ряды кубанского казачества 
Ой ви, браття, ой ви, рідні,

Споминайте про нас, бідних, 

Хоч Дунай нас розділяе, 

Сэрцем з вами будэм жить.
(Из оперы Гулака-Артемовского «Запорожец за Дунаем».)

Убинка. Пролог
Примостившись у подножья горы Собер-Оаш, в междуречье Большого и Малого Убина, коротает свой неспешный век станица Убинская. Уж нет за околицей сторожевых вышек, засыпаны землей колхозные подвалы, закрыты школа, детский сад. Облюбованная за живописные места и чистый воздух богатыми частниками, понастроившими здесь свои дворцы и хоромы, станица год от года меняет свой облик, превращаясь в дачный поселок «новых русских». Задумывается ли кто из них, жующих шашлыки «на природе», терзающих реку экскаваторами и бульдозерами, оглушающих лес рёвом джипов и квадроциклов, почему у них есть на это право? Знают ли они, сколько крови тут пролито? Может быть, вот здесь, где дымятся угли под шампурами, сто с лишним лет тому назад клубился другой дым – от ружейной и пушечной стрельбы? А вон там умирал русский солдат, сраженный черкесской пулей, или, наоборот, изнемогал гордый адыг, зарубленный драгунской саблей? Ведают ли они, сколько пота впиталось в эту землю? Почему та вон поляна называется Терпановой, а эта – Давыдовым пайком? Много, много воды утекло по каменистому руслу старого Убина. Но не всё, что прошло, то пропало. Память хранит былое и оно прорывается, словно трава сквозь толщу асфальта…

Убинская. Изначально названная Папайской и впоследствии переименованная, станица появилась на картах Российской Империи в 1864 году вместе с другими казачьими поселениями после того, как было принято решение освоить отвоеванные в ходе Кавказской войны новые территории.
«Ныне с Божьей помощью дело полного завоевания Кавказа близко уже к окончанию. Остается несколько лет настойчивых усилий, чтобы совершенно вытеснить враждебных горцев с занимаемых ими плодородных стран (так в документе, - прим. авт.) и навсегда водворить на сих последних русское христианское население», - говорилось в Рескрипте императора Александра II от 21 июня 1961 года.
Для чего и кому понадобился этот Кавказ, и зачем нужно было вытеснять отсюда горцев? Думается, ответить на поставленный вопрос не так уж сложно, если посмотреть на него через призму геополитики того неспокойного времени и «больших игр» великих империй. У горских племен, проживающих на Кавказе, даже к началу 18-го века еще не было своей государственности. Не прибери Кавказ к рукам Россия, это непременно сделали бы либо Турция, либо Персия, либо Англия, которые тоже положили глаз на этот «ничейный» лакомый кусок меж трех морей. Они усиленно насаждали и распространяли здесь ислам, натравливали местных вождей и шейхов вести «священную войну» (газават) против «неверных». Кроме того, за Кавказом среди магометанского населения прозябало несколько христианских княжеств, которые начали обращаться к России за покровительством. Направленные в Закавказье на помощь православным народам войска, по сути, оказались отрезанными и тоже подвергались постоянной опасности.
Но беда и главная проблема заключалась в том, что большинство коренного населения Северного Кавказа, горцы, не желали становиться чьими-то подданными и терпеть над собой какую бы то ни было инородную власть. И это их погубило. Кавказская война длилась более полувека. Сущность политики царского правительства к исходу этой войны недвусмысленно выразил главнокомандующий Кавказской армией князь А. И. Барятинский: «Единственным средством прочного утверждения нашего в Закубанском крае признано водворение казаков на передовых линиях, чтобы постепенно стеснять горцев и лишать их средств к жизни. Нет причины щадить те племена, которые упорно остаются враждебными, государственная необходимость требует отнятия у них земель» (РГВИА, ф. 38, оп. 30/286, св. 866, д. 2, л. 117.).
По некоторым оценкам, к 1864 году в Турцию было насильственно переселено около 400 тыс. адыгов. Оставшихся вытесняли в малопригодные для жизни высокогорные местности, обрекая на голод и лишения. И в то же время, с 1861 по 1865 годы, на Северо-Западном Кавказе появилась около 80 новых казачьих станиц.

…Ранней весной 1864 года отряд солдат с землемерами прибыл к заранее определенному начальством месту на реке Убин. За несколько дней расчистили от зарослей поляну, разметили участки под постройки, вбили первые колья.

Вслед за ними, в конце мая того же года, проделав долгий путь вокруг Азовского моря, сюда пешком и на воловьих повозках прибыли около 40 семей переселенцев.

-А дэ ж тут зэмля!? Кругом лис та горы! – удивляются впервые приехавшие на Кубань родственники с Украины, разглядывая из окон автомобиля пейзажи по дороге в Убинскую.
То же самое, наверное, думали и они, первопоселенцы, настороженно озирая места, где им предстояло жить. Но застучали топоры, зазвенели пилы и лесная поляна стала превращаться в станицу. Так начиналась Убинская.

Мы любим свою малую Родину. И когда нас спрашивают, откуда мы – гордо отвечаем: «С Кубани!». Еще бы. У нас славная история, у нас самые гостеприимные люди, лучшие дороги, добротные дома, богатые подворья, многолюдные станицы, цветущие сады, ухоженные поля…
Но ведь так было не всегда! Еще каких-то два, два с половиной века назад, когда в остальной России уже стояли города, прокладывались дороги, возводились заводы и фабрики, здесь, на Кубани, простиралась полудикая степь. Какими же тружениками нужно было быть нашим предкам, чтобы за такой короткий срок создать всё, что мы сейчас имеем и что, увы, не всегда храним! И это притом, что основной обязанностью кубанских казаков было не хлебопашество и не обустройство занимаемой территории, а военная служба и охрана рубежей государства российского.
Кубанские казаки. Кто они? Что за люди? Откуда взялись?

Мало-мальски интересующиеся историей, наверняка, знают, слышали, читали, что Кубанское казачье войско образовано в результате слияния Черноморского и части Кавказского линейного казачьих войск. Было это в 1860 году. «Черноморцы» - потомки запорожцев, коим Екатерина II даровала в 18 веке земли на Кубани (Ейский, Екатеринодарский и Темрюкский отделы); а «линейцы» - потомки донских казаков, переселенных в восточную часть Кубанской области (Кавказский, Лабинский, Майкопский и Баталпашинский отделы) в конце 18 века.
Но было еще одно казачье формирование, влившееся в состав кубанского казачества, о котором сегодня известно не очень много и о котором пойдет речь ниже. Это – Азовское казачье войско. Гигантские качели истории срывали людей с одного места и перемещали на другое. Созданное в 1832 году из потомков «неверных», бежавших в Турцию после упразднения Екатериной II Запорожской Сечи, задунайских запорожцев, Азовское войско просуществовало до 1864 года, после чего почти в полном составе переселилось за Кубань. Здесь, в предгорьях Западного Кавказа, азовцы основали новые станицы Кубанской области, вошедшие позднее в состав нынешних Северского, Абинского, Крымского и других районов Краснодарского края.

Каждый открывает историю по-своему. Лет двадцать тому назад один знакомый краевед из поселка Ильского, ныне уже покойный Алексей Михайлович Кистерев, показал мне выписку из газеты «Кубанские областные ведомости» за 1909 год.

-Ты же родом из Убинки? - спросил Алексей Михайлович.

На бумаге был напечатан список семейств, основавших в мае 1864 года мою родную станицу Убинскую, - «на коих согласно Положения Военного Совета 1906 года и журнального постановления Кубанского областного правления, состоявшегося 9 ноября того же года, будут записаны в картушах межевых планов потомственные участки по положению 10-го мая 1862 года».

В списке среди прочих значился урядник Иван Андреевич Леуцкий с женой Анастасией, сыновьями Матвеем и Семёном, а также дочерью Ольгой.

Я поинтересовался у своей мамы, в девичестве Леуцкой, которая родилась и живет в станице Убинской: как звали её деда? «Семён» - ответила она. Никаких сомнений не было: мой прадед Семён приходится сыном одному из первопоселенцев станицы - уряднику Ивану Андреевичу Леуцкому. Других Семёнов Леуцких в Убинской того времени просто не было! Старики вспомнили и его брата, Матвея – второго сына Ивана Андреевича Леуцкого. И что Матвей даже был убинским атаманом до революции (позже я нашёл этому документальное подтверждение в Памятных книжках Кубанской области на 1878 и 1883 годы).

Так началось погружение в историю родного края, о которой, как выяснилось, мы имеем весьма поверхностное представление по учебникам и немногочисленным книгам.

Благодаря тому же Алексею Михайловичу Кистереву удалось установить, что станица Убинская (Папайская), а также Азовская, Дербентская, Северская, Ильская, Ахтырская, Холмская, Абинская и ряд других были основаны в 1863-1864 годах переселенцами из Азовского казачьего войска, о котором, признаться, раньше я тоже ничего не слышал.

На полукочующем углу Европы

В Большой Советской Энциклопедии, спасибо составителям, нашлась следующая статья:

«Азовское казачье войско образовано в 1828 из части потомков запорожцев, переселившихся после уничтожения Сечи Запорожской (1775) в Турцию и возвратившихся в русское подданство в начале русско-турецкой войны 1828 — 29 во главе с кошевым атаманом О. М. Гладким. После активного участия казаков в войне из них было образовано Отдельное запорожское войско, переименованное в 1831 в Азовское казачье войско. Последнее было поселено на северно-запорожском побережье Азовского моря в Екатеринославской губернии (между морем и рр. Бердей, Обиточной). Численность с семьями составляла в конце 30-х гг. около 6 тыс. человек. На обязанности войска лежало наблюдение за восточным побережьем Чёрного моря с помощью вооруженной флотилии из 29 мелких судов, а также 10 конных сотен. Подчинялось генерал-губернатору Новороссии, внутреннее управление находилось в руках наказного атамана и войскового правления (в станице Петровской, затем Мариуполе). С 50-х гг. правительство начало переселять азовцев на Северный Кавказ, в связи с чем происходили волнения. На основании указа от 11 октября 1864 Азовское казачье войско было упразднено в 1865. Казаки с семьями были обращены в крестьянское сословие. Лит.: Столетие воен. министерства. 1802 — 1902, т. 11, ч. 1, СПБ, 1902; Скальковский А., История Новой Сечи или последнего коша Запорожского, ч. 3, Одесса, 1846»
Теперь в общих чертах стало понятным, что это за «Азовское казачье войско». А также то, откуда на Кубань, в станицу Убинскую, прибыли мои предки. Выходило, что из под Мариуполя нынешней Донецкой области Украины.

С тех пор мысли о том, кем и каким был мой прапрадед Иван Андреевич Леуцкий, является ли он потомков задунайских запорожцев, и остались ли хоть какие-нибудь его следы на Украине, периодически будоражили воображение. И вот недавно, уже в пору Интернета, решил попробовать навести справки. Разыскал номера телефонов Мариупольского краеведческого музея, и позвонил. Списков переселенцев на Кубань у них не оказалось, но мне посоветовали обратиться в музей села Володарского, что в 20 километрах от Мариуполя. Дескать, Володарское - это бывшая станица Никольская Азовского казачьего войска, и откуда в основном шло переселение на Кубань.

В Володарском музее по Ивану Андреевичу Леуцкому тоже ничего не нашлось, зато мне дали номер телефона местной жительницы Валентины Васильевны Ерёменко, которая якобы собирает истории казачьих родов.

Ну, а дальше меня ждало просто сенсационное открытие. Валентина Васильевна Ерёменко в девичестве – ЛЕУЦКАЯ!!! Более того, она – прапранучка Якова Андреевича Леуцкого, родного брата моего прапрадеда Ивана Андреевича, как следует из церковных книг. То есть мы – родственники, брат и сестра в пятом поколении!

-Боже мой, - чуть не плача воскликнула Валентина Васильевна, когда мы в первый раз говорил с ней по телефону. – Мы тоже давно интересуемся историей нашей фамилии. Знали, что Иван Андреевич Леуцкий в 1864 году переехал на Кубань, хотели найти хоть какие-то его следы, потомков, писали запросы в архивы… А тут вы сами нашлись!

Началась переписка, общение по телефону, в итоге – поездка на Украину.
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Ближе к вечеру в доме Валентины Васильевны стали собираться родственники. Один из них, дядя Саша, своим колоритным видом сразу же напомнил персонажа картины Ильи Репина «Запорожские казаки пишут письмо турецкому султану». К общему семейному застолью по случаю нашего приезда дядя Саша принес моченый «кавун», пить предпочёл кубанскую самогонку, а после каждой рюмки, начиная с третьей, спрашивал, а много ли мы привезли её с собой? И всякий раз неудовлетворительно качал головой, когда слышал, что захватили мы всего одну бутылку (хоть и литровую).

-А пробовал зараз хто-нэбудь эсьтонську водку? – спросил дядя Саша, когда речь зашла об особенностях национальных напитков. – Выпыв, и два пальца в рот нэ надо, сама выскочэ!

Такие вот дяди Саши (на фото в центре), наверное, и писали турецкому султану: «Ти – шайтан, турецький чорт, проклятого чорта брат и товариш, и самого Люципера секретарь! Який ти в чорта рыцарь, коли голою сракою ёжика не вбъешь!»
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На следующий день Валентина Васильевна с сыном Дмитрием стали показывать фотографии и документы, рассказывать о том, что им известно об истории Леуцких.

Самое первое документальное упоминание фамилии (в результате многочисленных переводов с украинского языка на русский и наоборот, а также в связи с тем, что очень часто фамилия записывалась так, как слышалась, можно встретить различные варианты ее написания – Леуцкий, Левуцкий, Левуский, Левутский, Леутский или через «и» - Лиуцкий, Ливуцкий, Лиутский) обнаружено в Реестре Войска Запорожского за 1649 год, написанном гетманом Богданом Хмельницким для польского короля Яна Казимира: Гаврило Левуский - казак местечка Олховец Белоцерковского полка, и Педор Левуский - казак сотни Жаботинской Чигиринского полка. Кстати, фамилия Харченко тоже встречается, причем значатся под ней более двух десятков запорожцев.
Что это за Реестры?

Тут нужно вспомнить историю Украины.

Возникновение Киевской Руси относят приблизительно к третьей четверти I-го тысячелетия нашей эры. Киевский князь Владимир Великий в 988 году принимает христианство из Византии. При Ярославе Мудром и Владимире Мономахе Киевская Русь становится крупнейшим по территории государством Европы, чьи земли простирались от Балтийского моря до Тамани (Тьмутаракани). 

После нашествия монголо-татар на южнорусские земли и разорения Киева (1240 г.) Киевская Русь распадается на независимые княжества: Киевское, Галицко-Волынское, Переяславское, Черниговское, Новгородская земля, Владимиро-Суздальское княжество, Рязанское, Полоцкое и другие.

На это же время приходится становление и укрепление Литовского княжества (название «Литва» (Lituae) впервые упомянуто в Кведлинбургских летописях в 1009 году), которое присоединило к себе многие русские области, всю территорию современной Беларуси, часть нынешней Украины.




В 1569 году по Люблинской унии Великое княжество Литовское, Руськое и Жемойтское, как оно тогда называлось, на добровольных началах объединилось с Королевством Польским в конфедеративное государство - Речь Посполитую.

Примерно к этому же времени относят и появление казачества.
Степная местность ниже днепровских порогов издавна зовётся Запорожьем. Именно здесь, на границе леса и дикой степи, на стыке славянского оседлого постоянства и разгульной жизни кочевников, зародилось запорожское казачество. Источники говорят о существовании казаков еще в конце XIII столетия (Литвин В. История Украины. — К., 2006). В первых упоминаниях тюркское слово «казак» означало «охранник» или наоборот — «разбойник», а также — «изгнанник», «авантюрист», «бродяга». Это слово часто обозначало свободных, «ничейных» людей, которые промышляли с оружием. Во время похода польского короля Яна-Альбрехта на татар в 1489 году дорогу его войску на Подолье указывали казаки-христиане. В том же году отряды атаманов Василия Жилы, Богдана и Голубца напали на Таванскую переправу в низовье Днепра и, разогнав татарскую стражу, ограбили купцов. Впоследствии, жалобы хана на казацкие нападения становятся регулярными.

По мнению Литвина, учитывая как привычно это обозначение употребляется в документах того времени, можно считать, что казаки-славяне были известны не одно десятилетие, по крайней мере, с середины XV столетия. Возможно также, что у своих соседей из тюркоязычной (преимущественно татарской) среды запорожские казаки заимствовали не только название, но и немало других слов, примет внешности, организации и тактики, ментальности.

Уже к началу XVI века запорожские казаки сложились в значительную военную силу, доставлявшую определенное беспокойство соседям.

Первое письменное упоминание о создании в низовьях Днепра укрепленного казацкого лагеря (Сечи) оставлено польским хронистом Мартином Бельским. По его рассказу, казаки по Днепровским порогам летом занимались промыслами (рыболовством, охотой, пчеловодством), а зимой расходились по ближайшим городам (Киев, Черкассы и др.), оставляя в безопасном месте на острове в Коше несколько вооруженных огнестрельным оружием и пушками казаков. Рассказ Бельского о запорожцах позволяет сделать вывод, что создание Запорожской Сечи произошло, вероятно, где-то в 1530-х гг.
М. Бельський представляет сведения и о размещении казацкого Коша - на острове Томаковка (вблизи современного г. Марганца Днепропетровской области), затопленного ныне водами Каховского водохранилища. Многие исследователи также считают, что остров Томаковка (названный позже Буцким, а также Днепровским и Городище), который господствовал над окружающей местностью и был превосходным естественным укреплением, является местом, где была основана первая Запорожская Сечь, ставшая центром всего казачества за Днепровскими порогами.

Существует еще одна точка зрения о том, что первая (достоверно известная) Запорожская Сечь была устроена в 1552 году волынским князем Дмитрием Байдой (Вишневецким) на небольшом днепровском острове Малая Хортица в черте современного города Запорожье (Хортицкая Сечь). Сейчас на Хортице открыт историко-культурный комплекс, представляющий собой реконструкцию казацкой крепости ХVI - XVIII веков. Все строения, обнесенные частоколом, выстроены в стиле традиций запорожских казаков.
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Жизнью малороссийского казачества интересовался и Николай Васильевич Гоголь. Будучи писателем, он в своей повести «Тарас Бульба» предельно образно и колоритно описал историю его возникновения:
«…Бульба был упрям страшно. Это был один из тех характеров, которые могли возникнуть только в тяжелый ХV век на полукочующем углу Европы, когда вся южная первобытная Россия, оставленная своими князьями, была опустошена, выжжена дотла неукротимыми набегами монгольских хищников; когда, лишившись дома и кровли, стал здесь отважен человек; когда на пожарищах, в виду грозных соседей и вечной опасности, селился он и привыкал глядеть им прямо в очи, разучившись знать, существует ли какая боязнь на свете; когда бранным пламенем объялся древле мирный славянский дух и завелось козачество - широкая,  разгульная замашка русской природы, - и когда все поречья, перевозы, прибрежные пологие и удобные места усеялись козаками, которым и счету никто не ведал, и смелые товарищи их были вправе отвечать султану, пожелавшему знать о числе их: «Кто их знает! у нас их раскидано по всему степу: что байрак, то козак» (что маленький пригорок, там уж и козак). Это было, точно, необыкновенное явленье русской силы: его вышибло из народной груди огниво бед. Вместо прежних уделов, мелких городков, наполненных псарями и ловчими, вместо враждующих и торгующих городами мелких князей возникли грозные селения, курени и околицы, связанные общей опасностью и ненавистью против нехристианских хищников. Уже известно всем из истории, как их вечная борьба и беспокойная жизнь спасли Европу от неукротимых набегов, грозивших ее опрокинуть. Короли польские, очутившиеся, наместо удельных князей, властителями сих пространных земель, хотя отдаленными и слабыми, поняли значенье козаков и выгоды таковой бранной сторожевой жизни. Они поощряли их и льстили сему расположению. Под их отдаленною властью гетьманы, избранные из среды самих же козаков, преобразовали околицы и курени в полки и правильные округи. Это не было строевое собранное войско, его бы никто не увидал; но в случае войны и общего движенья в восемь дней, не больше, всякий являлся на коне, во всем своем вооружении, получа один только червонец платы от короля, - и в две недели набиралось такое войско, какого бы не в силах были набрать никакие рекрутские наборы. Кончился поход - воин уходил в  луга и пашни, на днепровские перевозы, ловил рыбу, торговал, варил пиво и был вольный козак. Современные иноземцы дивились тогда справедливо необыкновенным способностям его. Не было ремесла, которого бы не знал козак: накурить вина, снарядить телегу, намолоть пороху, справить кузнецкую, слесарную работу и, в прибавку к тому, гулять напропалую, пить и бражничать, как только может один русский, - все это было ему по плечу. Кроме рейстровых козаков, считавших обязанностью являться во время войны, можно было во всякое время, в случае большой потребности, набрать целые толпы охочекомонных: стоило только есаулам пройти по рынкам и площадям всех сел и местечек и прокричать во весь голос, ставши на телегу:  «Эй вы, пивники, броварники! полно вам пиво варить, да валяться по запечьям, да кормить своим жирным телом мух! Ступайте славы рыцарской и чести добиваться! Вы, плугари, гречкосеи, овцепасы, баболюбы! полно вам за плугом ходить, да пачкать в земле свои желтые чеботы, да подбираться к жинкам и губить силу рыцарскую! Пора доставать козацкой славы!» И слова эти были как искры, падавшие на сухое дерево. Пахарь ломал свой плуг, бровари и пивовары кидали свои кади и разбивали бочки, ремесленник и торгаш посылал к черту и ремесло и лавку, бил горшки в доме. И все, что ни было, садилось на коня. Словом,  русский характер получил здесь могучий, широкий размах, дюжую наружность…».

Действительно, в XVI веке, при польском короле Стефане Батории, из казаков начали формировать полки Речи Посполитой для несения службы по охране границы и как вспомогательное войско в войнах с Турцией. Состоявшие в этих полках заносились в специальные списки-реестры и назывались «реестровыми казаками».
В 1591-1638 гг. на Украине происходит ряд казацко-крестьянских восстаний, вызванных политикой польского государства относительно казачества и вообще православного населения в пределах Речи Посполитой. А в 1648 году очередное восстание перерастает в полномасштабную войну с Польшей. Казаков возглавляет Богдан Хмельницкий.
В сражении при Жёлтых Водах и под Корсунем (в нынешней Днепропетровской области) поляки лишились всей своей коронной армии мирного времени на Украине - более 20 тыс. человек. Победы Хмельницкого вызвали всеобщее воодушевление и повсеместное восстание казаков. Крестьяне и горожане бросали свои жилища, организовывали отряды и старались со всей жестокостью отомстить полякам и евреям за притеснения, которые претерпевали от тех в предыдущее время.
Заключенный с поляками Зборовский мирный договор вернул отчасти прежние, старинные права украинскому казачеству, правда, при этом ограничивал казачьи войска в количественном составе – не более 40 тысяч человек. И чтобы подтвердить эту цифру, гетман Богдан Хмельницкий осенью 1649 г. составил для польского короля Яна Казимира Реестр Войска Запорожского, в котором мы и находим двух казаков с фамилией Левуский.

Потом, в 1654 году, была Переясловская рада, воссоединение Украины с Россией, распад Речи Посполитой, стремительное расширение Российской Империи на запад и на юг и, как следствие, упразднение Екатериной II последней Запорожской Сечи в 1775 году. Русские регулярные войска окружили лагерь казачьей вольницы, разрушили укрепления и распустили запорожское войско. «…За учиненные  буйства, грабежи, и, наконец, за неповиновение» - говорилось в сенатском указе того времени.
Историки до сих пор спорят о подлинных причинах столь жесткого решения российских властей. Одни, особенно современные украинские, считают, что таким образом русский абсолютизм хотел покончить с украинской народной демократией, другие – что у Российской Империи были на то свои исторические причины. 

Как бы то ни было, казаки частью разбрелись по своим хуторам, «в  луга и пашни, на днепровские перевозы», а частью - подались к Черному морю, в турецкие владения и с разрешения султана, пообещав ему взамен свою службу, основали в устье Дуная новую Сечь - Задунайскую. Сейчас это территория нынешней Румынии, провинция Добрудже, а в то время – окраина Османской империи.

Что в дальнейшем произошло с первыми, теми, кто остался в пределах Малороссии, нам более или менее хорошо известно. Как пишет кубанский историк Ф.Щербина, «вскоре выяснилось, что запорожцы оказались нужны правительству. Разогнавши их, правительство разогнало вместе с тем довольно внушительные военные силы, которыми оно многократно пользовалось… Пришлось исправлять ошибки задним числом».
Князь Потемкин нашел подход к казачьим старшинам и в результате из запорожцев, пожелавших поступить на русскую службу, сформировали «Верное войско Запорожское», которое участвовало в Русско-турецкой войне 1787-1792 годов. По окончании войны войско было преобразовано в «Черноморское» и переселено на Кубань.
 

	А вот как сложилась судьба запорожцев, бежавших после разорения Сечи в турецкие владения, «щоб знову почати жити на своїй волі, рибапити й полювати», известно не многим. А между тем, именно из задунайцев впоследствии и будет сформировано Азовское казачье войско…
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Задунайский запорожец.




-Нет, - сказал в разгар застолья другой наш новый родственник на Украине, - лучшая закуска – это селёдочка, да с лучком, да с картошечкой! Ух!

…Почему именно дельту Дуная беглецы-запорожцы выбрали для нового места жительства? Ответ на этот вопрос, думается, очевиден. Еще в Запорожской Сечи, на Днепре, главным мирным занятием казаков было рыболовство, на нем держалось всё казацкое хозяй​ство. Рыба давала и пропитание, и неплохие доходы от торговли ею. А так называемые гирла (рукава) Дуная издревле, ещё со времён греческих и римских городов-колоний, как раз и славились своими рыбными богатствами. В изобилии тут водились сельдь, щука, карась, окунь, судак, осетр, белуга, сом, стерлядь.
Уже давно здесь, среди дунайских гирл, селились и русские люди - охотники и рыболовы - их называли «бродниками». Позже сюда из России стали прибывать старообрядцы («липоване»). А после разгрома восстания Булавина в этих местах обосновались и беглые донские казаки-«некрасовцы». Потомки бродников, старообрядцев-липован, донских и запорожских казаков до сих пор живут в румынской провинции Добрудже, именуют себя «руснаками», а их сёла носят названия - Слава Черкасская, Слава Руська, Журиловка, Баклажанка, Ганчарка и другие.

Знаменитый пу​тешественник Эвлия Челеби, посетивший эти места в XVII веке, писал: «Очень хороши тут мед, мясо, сыр, белуга, осетрина, черная икра, а на полях - пшеница и яч​мень… На берегах Дуная существует порядка двух тысяч казенных рыбных лавок; купцы ежегодно отправляют две тыся​чи возов соленой рыбы в поль​ские и московские земли…».
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Запорожцы, пришедшие сюда с Днепра, основали свою новую Сечь в районе Георгиевского гирла, и уже скоро торговали рыбой в Гапаце, Измаиле, Рени и Килии, а также в черноморских турец​ких портах. Оттуда купцы доставляли её в Одессу, Стамбул, а дунайская селёдка славилась даже на островах гре​ческого архипелага.

Шло время. И хоть жилось казакам в турецких владениях относительно вольготно, но чужбина есть чужбина. Кругом «бусурманские» порядки. К тому ж за «квартиранство» приходилось расплачиваться с султаном обещанной службой, участвовать в усмирительных походах на единоверцев-христиан (греков, сербов, болгар), воевать вместе с турками против России, в том числе - против своих же братьев-запорожцев. Для многих задунайцев это стало тяжким бременем. Тая в душе обиду на русских вельмож, начали помышлять они, как бы вернуться на «батькивщину». Слышали, что из бывших запорожцев князь Потемкин сформировал сначала «Кош верных казаков», а затем - Черноморское казачье войско. И что даровала этому войску императрица Катерина благодатные земли на Кубани. Знали и о том, что русские власти обещают «неверным» (так назвали ушедших в Турцию) запорожцам в случае их возвращения всяческие льготы и привилегии…

-Як у вас, в России, жизнь? - интересуется новая родня.

- Кажуть, у вас авторитарный режим?

-Слыхали, Путин пообещал пенсию сделать восемь тысяч рублей. Это почти две тысячи наших гривен. Жить можно. У нас пенсия много меньше, 700-750 гривен. (2500-3000 руб.)

…Время выбора для турецких запорожцев наступило в мае 1828 году, когда Петербург объявил очередную войну Стамбулу, и русская армия двинулась к Дунаю.
Призадумались казаки. Одни высказывались за то, что пора переходить под руку русского царя, другие и слышать об этом не хотели, не веря посулам и опасаясь преследований. Задунайская Сечь буквально раскололась.
Кошевой атаман Василий Незамаивский еще в начале 1827 года на предложение тайного представителя российских властей о переходе задунайцев ответил: «Пусть кто заводил на Сечь, тот и выводит, а я не буду выводить». Свое решение он мотивировал тем, что «много народа загубим — турок вырежет» (Кондратович Ф. Задунайская Сечь // Киевская старина. 1883. № 2. С. 277-278).
Однако ставший в том же году кошевым атаманом Осип Гладкий был другого мнения. Как свидетельствуют документы канцелярии новороссийского и бессарабского генерал-губернатора, Гладкий еще до своего избрания атаманом имел тесные контакты с измаильским градоначальником С. Тучковим. А после того, как он стал во главе Сечи, эти контакты участились. Гладкий, ссылаясь на письма измаильского градоначальника, уполномоченного якобы самим императором, уверял задунайцев, что в случае их возвращения в пределы Российской Империи, им обещано прощение и предоставление таких же прав и свобод, которые они имеют за Дунаем (Русский биографический словарь. М., 1916. Т.V. С. 246-247).

В конце концов, часть казаков во главе с Осипом Гладким решились. Но учитывая, что среди сечевиков были и противники перехода, а кроме того турецкие власти под угрозой смертного наказания пресекали такие настроения, подготовка велась в строгой тайне.
При этом Гладкий понимал, что выводить надо именно Кош со всеми его атрибутами (походная церковь, канцелярия, казна, знамена), а не кучку задунайцев. Такой случай уже был, когда на сторону России в ходе предыдущей войны с Турцией перешел кошевой Помело с 500 казаками. Но на Сечи это в общем-то никак не сказалось. Задунайцы выбрали нового кошевого и жизнь за Дунаем пошла своим чередом (Бачинський А. Д. Січ Задунайська. 1775–1828. Історико-документальний нарис. Одеса, 1994. С. 26).

Понимал Гладкий и то, что выводить Кош надо по решению сечевой рады. Только в этом случае можно было забрать с собой атрибуты власти. Иначе переход мог быть расценен как бегство атамана со своими приверженцами, прихватившими сечевую казну и канцелярию.

И Гладкий решается на хитрость. Он отводит в Силистрию, в распоряжение великого визиря,  около двух тысяч казаков, как раз противников возвращения в Россию, а сам возвращается в Сечь якобы с целью собрать всех остальных задунайцев по плавням, а также поднять и перевести Кош на время войны в Адрианополь. На самом деле, вернувшись в Сечь, Гладкий собирает раду, которая из-за отсутствия наиболее упорно сопротивляющихся переходу в Россию казаков поддерживает предложение кошевого.
9 мая 1828 года, оставив большую часть своих пожитков, но взяв клейноды, казну и походную церковь, «часть запорожцев и запорожской райи на 61 лодке» вышла в море.

На следующий день, 10 мая 1828 года, Базарчукская карантинная застава уже извещала новороссийского и бессарабского гражданского губернатора о прибытии из-за границы на небольшой лодке с 11 запорожцами «при двух бунчуках и трех знаменах турецкой Запорожской Сечи кошевого атамана О. Гладкого». По сообщению чиновников заставы, он прибыл «для того, чтобы с запорожским войском, находящимся под его командой, перейти в подданство Российской империи» (Государственный архив Одесской области (ГАОО). Ф. 1. Оп. 214.  Д. 7. Л. 1-5, 7).
Узнав о решении сечевой рады и переходе Гладкого с частью казаков на территорию, подконтрольную русским войскам, и осознавая всю опасность, исходящую со стороны турецких властей, оставшиеся за Дунаем казаки по одиночке и группами стали перебираться на русский берег. На протяжении мая 1828 года русские карантинные станции принимали запорожцев, пока турецкое правительство не поняло, что происходит, и не остановило массовое бегство казаков.

Ужасна участь тех, кто не успел или не захотел переходить на сторону России. По приказу турецкого султана казаки, находящиеся в Силистрии, были немедленно разоружены, и отосланы в Адрианополь. Оттуда – в Стамбул, на каторжные работы. К Сечи двинулось турецкое войско. Оно устроило погромы славянскому населению Добруджи, а сама Задунайская Сечь была полностью разрушена и уничтожена. Один из уцелевших запорожцев, который потом присоединился к азовцам, рассказывал, что «когда турки узнали об измене Гладкого и переходе его с частью казаков в Россию, то набежали из разных мест и начали резать оставшихся запорожцев, где только те встречались. Убивали с большой жестокостью всех, кто случался под руки, спасения никому не было, кровь рекой лилась. Отчаянные крики, истошные вопли и причитания не останавливали диких изуверов» (РГВИА, ф.405, оп. 6, спр. 1039. Л. 68-69).
Кстати, это свидетельство очевидца говорит также о том, что и впоследствии уцелевшие, схоронившиеся в плавнях Дуная казаки, пробирались на русскую территорию, и присоединялись к созданному в 1832 году Азовскому казачьему войску.

Мои предки, Леуцкие, согласно найденным архивным документам, речь о которых пойдет ниже, зачислены в Азовское войско в 1839 году. Следовательно, скорее всего, их не было среди тех задунайцев, которые перешли в российское подданство вместе с Осипом Гладким. Либо они сделали это раньше, либо – позже. Любопытно, что накануне их зачисления в войско, 8 февраля 1837 года, вышел и был распространен императорский  указ «О непредавании суду казаков Азовского войска из-за границы в Россию вышедших и поселившихся, за преступления, учиненные ими до побега из России».
Не будем с высоты пройденных веков строго судить кошевого атамана Гладкого и давать оценку его действиям, в результате которых одни из задунайцев вернулись на Родину, а другие сложили свои головы под турецкими саблями.

Кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Украины Запорожского национального университета Людмила Маленко в своей монограмме «Последний кошевой атаман Задунайской Сечи» дает такую оценку тем событиям и личности Осипа Гладкого:

«С точки зрения человечности, морали, поступок О. Гладкого ужасный и неоправданный. Вследствие его действий погибло большое количество ни в чем неповинных людей… Вместе с тем следует отметить, что появление такого человека как О. Гладкий во главе задунайского казачества нельзя считать случайным. Все это — составная часть общего процесса внутренней эволюции Сечи. О. Гладкий был выразителем взглядов и стремлений части задунайцев, возлагавшей на него определенные надежды. Падение Задунайской Сечи произошло бы и без О. Гладкого и событий 1828 года. Они лишь ускорили объективный процесс упадка казацкой вольницы за Дунаем. На месте Гладкого мог быть другой кошевой или куренной атаман и тогда, возможно, события разворачивались бы по-другому. Но казаки выбрали именно О. Гладкого и именно ему доверили свою судьбу, свое будущее. По-видимому, у них были веские причины сделать именно такой выбор. Безусловно то, что действия кошевого и его единомышленников были не взвешенными, не подготовленными, до конца не продуманными и, как следствие, — большие жертвы». 

После перехода на сторону русской армии запорожцы (теперь уже тоже «верные») оказали существенную помощь регулярным войскам в форсировании Дуная и взятии турецких укреплений. Описание этих событий мы находим в заметках сына Осипа Гладкого – Василия, опубликованных в «Русской старине» за 1881 год.
Дело было так. Узнав о переходе запорожцев, император Николай I пожелал встретиться с ними лично и отправился в карантин, где они помещались. Запорожцы, во главе с атаманом Гладким, пали на колени перед царем и искренне просили прощения и помилования. Государь, приняв от кошевого грамоты и регалии, жалованные сечи турецкими султанами, сказал: «Бог вас простит, отчизна прощает и я прощаю». Казаки поклялись ему служить верой и правдой.

Дальнейшие события показали, что Николай I не ошибся, простив запорожцев. Уже вскоре они полностью оправдали его доверие. Русское командование и сам Николай Павлович в это время были не на шутку озабочены тем, как организовать переправу войск через Дунай, простреливаемый с турецких укреплений. Военноначальники находили эту затею очень рискованной, а некоторые – вообще безнадежной. Тогда Николай I обратился к кошевому Гладкому, как к человеку знакомому с турецким берегом Дуная: не знает ли он места, удобного для переправы войск через Дунай. Гладкий ответил, что знает, и что турки там даже не оставили караулов. Гладкий попросил у царя разрешения произвести ночью разведку.

И действительно, запорожцы знали одно место Дуная, покрытое камышами, представляющее широкие плавни. Среди них, начиная с турецкого берега, проходил широкий вал, то возвышающийся над водой, то уходивший под нее. По местному преданию этот земляной вал был проведен Святым Георгием, запрягшим в плуг змея. Гладкому необходимо было отыскать начало этого вала с противоположного, русского, берега Дуная.

Только на третью ночь труды Гладкого и его товарищей увенчались успехом: они нашли место, в котором вал упирался в противоположный берег Дуная, и прошли по нему до знакомых им мест на турецком берегу. Оставив значки по пройденному ими месту, запорожцы вернулись и просили доложить об этом царю.

Проверив через своего флигель-адъютанта указанный запорожцами путь, Николай I в следующую ночь, на 27 мая, приказал начать переправу войск. Часть запорожцев подвозила на своих лодках войска дивизии генерала Рудзевича к валу, а остальные указывали проход по нему в камышах. Чтобы отвлечь внимание турок, была сделана фальшивая атака на крепость Исакчи.

Участник этого дела П.А. Тучков («Русская старина», 1881 г. стр. 481) пишет: «Ночью с 26 на 27 мая (1828 г.) отправился я на переправу и, найдя там начальника штаба корпуса Родзевича князя Горчакова, выпросил позволение остаться при нем... С рассветом флотилия и батарея открыли сильный огонь, между тем переправа производилась егерскою бригадою 7-й пехотной дивизии в небольших лодках запорожских казаков, перешедших на нашу сторону по старанию дяди моего Сергея Алексеевича (Тучкова)».

Турки, занятые отражением фальшивой атаки на крепость, вдруг увидели в тылу крепости Исакчи русские дивизии, с музыкой и барабанным боем идущие в атаку. Придя в смятение, они бросили крепость. Укрепления противника были заняты дивизией генерала Рудзевича, и дальнейшая беспрепятственная переправа войск 3-го корпуса была обеспечена. С генералом Рудзевичем вступил в крепость и кошевой Гладкий, руководивший все время указанием мест для переправы. Рудзевич в восторге объявил кошевому, что если он сегодня не будет полковником, то он, Рудзевич, не хочет быть генералом и отдаст свои эполеты государю Николаю Павловичу.

Особенное отличие при переправе войск выказал также генерал-адъютант Киселев. Поздравляя его, Николай I сказал:

-Ты первый перешел и показал дорогу другим!
-Нет, - отвечал с благородной откровенностью Киселев, - первыми были наши четыре казака, которые переправились вчера в полночь и ожидали нас на другом берегу Дуная.

Не дожидаясь наведения моста, доставленного из Измаила, 28 мая Николай I пожелал переправиться на турецкий берег. Причем решил сделать это на лодке запорожцев. Управлял лодкой лично кошевой Гладкий, а гребцами на ней были двенадцать куренных атаманов Задунайской Сечи. К удивлению своей ближайшей свиты Николай I взошел в лодку Гладкого и приказал держать в Исакчу.
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По этому поводу генерал-адъютант Бенкендорф пишет: «В виду еще не сдавшейся и защищаемой сильным гарнизоном крепости, Государь сел в шлюпку запорожского атамана. Гладкий сам стоял у руля, а двенадцать его казаков гребли. Этим людям, так недавно ещё нашим смертельным врагам, и едва за три недели перед тем оставившим неприятельский стан, стоило только ударить несколько лишних раз веслами, чтобы сдать туркам, под стенами Исакчи, русского самодержца, вверившегося им в сопровождении всего только двух генералов. Но атаман и его казаки были в восторге от такого доверия и с жаром кричали: «Мы, батюшка-царь, твои, и не только наша дружина, но и все наши товарищи». Государь благополучно пристал к Турецкому берегу».

Здесь Император был встречен графом Витгенштейном и Киселевым. Паша – комендант крепости поднес его величеству ключи; и тут же Государь, не говоря еще с Рудзевичем, вынул из чемодана полковничьи эполеты и Георгиевский крест и собственноручно навесил их кошевому, а двенадцати атаманам-гребцам пожаловал знаки отличия военного ордена.

3-го июня 1828 года граф Чернышев получил следующее высочайшее повеление относительно запорожцев: «Государь император высочайше повелеть соизволил помянутых запорожцев наименовать Дунайским казачьим полком и пожаловать им знамя с надписью: «За храбрость и усердие, оказанные при переходе через Дунай 27 мая 1828 г.».

…В 1851 году, чтобы увековечить ту историческую встречу Николая I с задунайскими казаками, на том самом месте, где это произошло, построили часовню святого Николая Чудотворца, которая сегодня находится на территории морского торгового порта города Измаил на Украине.
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Сохранилась и могила Иосипа Гладкого в городе Запорожье (бывший Александровск). На гранитной плите надпись: «Могила останнього кошового отамана Запорізьких козаків Йосипа Михайловича Гладкого, під проводом якого козаки, що жили за Дунаєм, здійснили в 1828 р. своє давнє прагнення повернутися на батьківщину та надали значну допомогу російському війську у війні 1828-1829 рр. з Туреччиною. Помер в Олександрівську (Запоріжжя). 1789-1866».
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Первоначально из задунайцев, перешедших на сторону русской армии, было сформировано Отдельное Запорожское войско (Дунайский казачий полк), которое в 1830 году вместе с неслужилым населением насчитывало 2.336 человек (1649 душ мужского и 687 душ женского пола). 

После окончания русско-турецкой войны 1828–1829 годов задунайцев хотели так же, как и «черноморцев», переселить на Кубань. Точнее – в Закубанье. Таково было желание самих казаков и такой была воля императора Николая I. Гладкий в 1829 году даже приезжал сюда, чтобы выбрать места для будущих станиц. Однако переселение не состоялось. Отечественная историография объясняет это крайне напряженной обстановкой в то время на Кавказе, отсутствие свободных, отвоеванных у горцев в ходе военных операций земель.
В итоге, выходцам из турецких владений было предложено поселиться на Бердянской пустоши в окрестностях Мариуполя в Александровском уезде Екатеринославской губернии (нынешняя Донецкая область Украины) на землях, которое выбрал Осип Гладкий. Здесь они основали две станицы – Никольскую и Покровскую. Согласно «Положению о поселении запорожских казаков в Новороссийском крае» Отдельное Запорожское войско было реорганизовано по образцу других иррегулярных казачьих формирований Российской Империи и получило название – «Азовское казачье войско».
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Но существуют и другие точки зрения на причины того, почему задунайцев сразу не переселили на Кубань или в Закубанье. Есть, например, мнение, что главным противником этого был в первую очередь ни кто иной, как сам атаман Гладкий, который понимал, что в случае присоединения задунайцев к Черноморскому казачьему войску, он перестанет быть атаманом, и в лучшем случае останется только командиром своего Дунайского полка. Поэтому он и убедил Петербург, где пользовался расположением Николая I, поселить его войско отдельно, выбрав свободные казенные земли у Азовского моря.
Еще одно мнение высказал современный украинский историк Валерий Кравченко в своей статье «Про славное Азовское войско рассказ…». Он считает, что переселения на Кубань не хотели сами казаки и их старшина:
«Далеко не случайно «понравились после долгих поисков и исканий» в лето 1831 года  атаману Гладкому земли не в Закубанье и в Черномории, а по левому берегу реки Берды близ Бердянской «пустоши»! Ведь эти земли с давних давен были исконной  территорией Кальмиуской паланки Запорожской Сечи… При этом Гладкому и казацкой старшине удалось добиться от царской милости для себя и для рядовых казаков-азовцев вольностей и привилегий совершенно невиданных и неслыханных во всей крепостной Российской империи. В соответствии с указом от 13 января 1833 года «Азовскому войску передавались  рыбные заводы с плавнями, 50.000 рублей серебром для строительства церкви и хозяйственных сооружений. Кроме того, 6.000 рублей  серебром  царское правительство выделило на покупку волов по 40 рублей  серебром и на покупку плугов и возов по 20 рублей серебром. В пределах войска декларировалась государственная монополия на винную торговлю, но первые десять лет прибыль передавалась войску. До первого урожая войско находилось на государственном обеспечении, а также навсегда освобождалось от земских повинностей, кроме тех, которые относились до его земель».

Так в тридцатых годах XIX столетия в Северном Приазовье возникла совершенно не знавшая российского крепостничества  автономная казацкая республика, просуществовавшая до начала 60-тых годов XIX  века. И результаты казацкого самоуправления не замедлили сказаться.  Буквально в одночасье,  уже в тридцатых годах девятнадцатого столетия  казакам-азовцам удалось возродить в Северном Приазовье традиционный  для украинских крестьян и казаков мелкофермерский хозяйственный уклад, достичь невиданных урожаев зерна и превратить соседний город-порт Бердянск благодаря торговле казацким хлебом в один из самых успешных городов во всей Российской империи…

Азовское казачье войско значительно превосходило по хозяйственной активности и производительности абсолютно все казачьи формирования Российской империи. Так, например, Оренбургское, Уральское и Башкирское казачьи войска давали чисто условную прибыль в размере соответственно 0,42 рублей серебром, 0,28 руб. серебром и 0,056 руб. серебром на одну душу, а все остальные войска в лучшем случае за счет царской казны с трудом сводили концы с концами. У азовцев же показатель прибыльности составлял 3,47 руб. серебром на одну душу и был совершенно недостижим ни для кого во всей Российской империи! Бердянщина прослыла на всю империю «Золотым Дном»…

Пшеница казаков-азовцев была в 1850 году отмечена на международной торговой  выставке в Лондоне медалью. Именно полноценная казацкая пшеница была главной статьей экспорта через Бердянский порт, именно она превратила Бердянск в город хлебный. В казачьих станицах закрутились крылья ветряных мельниц, Сосоя, Самбура, Клацункина, Протасенка- Кийка, Криволапченка, Щербины, Якимця, Малого, Соколова, Горбача...  Кроме того,  казаки активно занимались разведением фруктовых садов, пчеловодством. На станичных заводах изготавливали качественную черепицу, кирпич. В приморском Бердянске немало и ныне  еще домов,  крыши которых  покрыты очень качественной  фирменной, черепицей полутора вековой давности из казачьих станиц, сработанной на заводах Синеока, Данильченко...
Существование и процветание в 30 - 60 гг. XIX века  казацкой республики на исконных землях запорожской вольницы, а вместе с ней  и национального украинского военного формирования стало серьезным раздражителем для петербургского двора. Предпринимались поэтому   неоднократные попытки  ликвидировать эту последнюю запорожскую вольницу, а казаков переселить, депортировать в Восточную Сибирь, в Закубанье...  Но все эти попытки казакам до поры до времени удавалось упреждать…  В конце концов, в 60-тых годах XIX столетия запорожские казаки азовцы были все-таки выселены - депортированы  из Приазовья в Закубанье и в Черноморию». 

Несомненно, азовцы помнили свои запорожские корни. Вот что, например, 26 ноября 1844 года писал поэт и певец украинской самостийности Тарас Шевченко своему другу Якову Герасимовичу Кухаренко, ставшему, между прочим, в 1851 году наказным атаманов Азовского казачьего войска: «Був я уторік на Україні - був у Межигорського Спаса. Був і на Хортиці, і скрізь був і все плакав: сплюндрували нашу Україну катової віри німота з москалями, щоб вони переказилися» (Хортица – остров на Днепре, где была устроена Запорожская Сечь; «катової» - Екатерины Второй, - прим. автора).
Возможно, действительно, не все азовцы стремились переселиться на Кубань, предпочитая остаться на юге Малороссии, занимая исконно запорожские земли. Но есть и другие факты, свидетельствующие об обратном. Ф.Щербина в «Истории Кубанского казачего войска» приводит, к примеру, такой:
«В 1833 г. казаки занесли жалобу на Гладкого генерал-губернатору о том, что они нуждаются в земле, а между тем лучшие земли сданы Гладким в аренду для приращения войсковых доходов. Гладкий в своих объяснениях генерал-губернатору указал на то, что в 1833 г. был общий недород хлеба и трав и что сдача в аренду земли тут не причем. Казаки, добавлял он, привыкшие к своевольству в Турции, и здесь бунтуют. Ими руководит священник Чернявский, писавший прошение генерал-губернатору. Неспокойные казаки подговаривают и других казаков бросить землю на Берде и идти в Анапу. Надо, убеждал начальство Гладкий, усмирить казаков и заставить их прочно обзаводиться оседлостью на пожалованной земле.

Но казаки думали по своему, возлагая надежды на начальство и закон. В июне и августе они подали два прошения. Первое подписано 138 чел., а второе 190 чел. Одно это уже указывало, что дело было не так просто, как объяснял Гладкий. Казаки, в сущности, не жаловались на Гладкого. Только в двух местах прошения есть указания на то, что однажды Гладкий запретил казакам обращаться за помощью к высшему начальству, а в другой раз даже побил некоторых казаков за то же. В обоих прошениях проглядывало более широкое недовольство своим положением, чем претензии на Гладкого. Казаки были недовольны тем, что, после массы перенесенных ими лишений и пятилетней волокиты, их, неизвестно почему, поселили не у Анапы, а при Мариуполе. Между тем, они шли из Турции в Анапу. Отведенные земли в Бердянской пустоши оказались неудобными, каменистыми и маловодными. Они осели на эти земли, по их выражению, «без леса, травы и воды». Поэтому казаки просили «снабдить их обещанной анапской землею». 
Когда, таким образом, Азовское войско почти осело на землях Бердянской пустоши и когда, казалось, должен был наступит период установления внутренних распорядков и общественного строительства, - сами собой начали обнаруживаться в войске течения совершенно противоположного характера. Петровские казаки, т.е. всё общество посада Петровского, причисленного к Азовскому войску, указывая на то, что «неизвестно отчего присоединили их к казакам без желания их», просили начальство снова обратить их в купцов и мещан. В этом положении они исправно несли все повинности, отбывали рекрутчину и были во всем покорны начальству. 
Гладкий, однако, поддерживал свою первоначальную мысль о бунте казаков, как о противозаконном возмущении. В своем рапорте от 21 октября 1833 г. он доносил графу Воронцову, что казаки продолжают роптать на неудобства земельные и не оставляют мысли о переселении в Анапу, «производят между собою разные толки, пишут прошения» для отсылки в Петербург и вообще сами волнуются и других волнуют. Казаков, желающих остаться на месте, они называют «полковничьей громадой» и упрекают их в отступничестве. Волнующихся казаков большинство; они вышли из повиновения начальству и когда однажды послал к ним десятника, то казак Назар Волынченко прибил посланного и сказал, чтобы он «загадывал полковничьей громаде», а не им, казакам, желающим идти в Анапу. Вследствие этого Гладкий просил генерал-губернатора наказать при войске 12 коноводов, чтобы остановить дальнейшее развитие бунта. Гладкий прислал список этих лиц и просил вразумить их, «заставивши забыть их Анапу». Без этого, говорил в заключение своего рапорта Гладкий, «нельзя восстановит спокойствия между теми людьми, которые привыкли в Турции к вольностям и не знали повиновения к начальству». 
Воронцов отнесся серьезно к этому сообщению, командировал на место, в войско своего адъютанта, который отправил в Херсон главных зачинщиков, под предлогом личных объяснений с генерал-губернатором. Здесь на них, разумеется, произведено было надлежащее давление. В декабре 1833 г. мнимые зачинщики, в числе 8 человек, дали подписку в том, что будто бы они сознают свою вину и «не имеют более никакого желания переселиться в г. Анапу и совершенно оставляют свое намерение». Вместе с тем, они обязались отговаривать и других от переселения, добровольно подвергая себя строгому военному суду, в том случае, если они снова вздумают домогаться переселения в Анапу. Когда, таким образом, в силу необходимости, сдались вожаки казаков, желавших переселиться в Анапу, то успокоилось и остальное население, убедившись в невозможности осуществить свои домогательства». 
Не доказавшие дворянства
При поселении на Бердянской пустоши в 1832 году Азовское казачье войско насчитывало 2319 душ обоего пола. Такое количество было весьма малым, чтобы военное формирование из задунайцев могло и в дальнейшем существовать как отдельное воинское соединение. Именно поэтому наказной атаман Гладкий использует любую возможность, чтобы увеличить численность азовцев. Старание Гладкого поддерживались и правительством. На протяжении 30–40-х годов войско пополнялось за счет присоединенных к нему мещан Петровского посада, новоспасских государственных крестьян, задунайских казаков, которые постепенно возвращались в границы российского государства из турецких владений, бывших запорожских и задунайских казаков из Екатеринославской, Херсонской, Таврической губерний, малоросийских казаков из Черниговской губернии и естественного прироста. За 30–40-е годы Азовское казачье войско увеличилось больше чем на 5000 человек и насчитывало в 1849 году уже 8748 душ обоего пола.
Вот один из хранящихся в архиве документов того времени - рапорт Новороссийского и Бессарабского генерал-губернатора Воронцова Военному министру № 18812 от 19.11.1839 г. (Российский государственный военно-исторический архив, Ф. 405, оп. 6, дело № 2980):
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 Копия 1-го листа рапорта Новороссийского и Бессарабского генерал-губернатора Воронцова Военному министру.
«Господину военному министру.

При переселении по Высочайшему повелению из Малороссии в Азовское войско 629 душ малоземельных казаков, Войсковое начальство ходатайствовало о включении в число переселяемых еще 63-х мужескаго и 28 женскаго пола малороссийских же казаков, проживающих с давнего времени в окрестностях Азовского войска; но по сообщению о сем Г. Министру Государственных имуществ, Генерал-адъютант граф Киселев полагал это в то время неудобоисполнимым, но признал возможным перечислить таковых отдельно впоследствии времени, если не встретится законных препятствий.

По довольному количеству в войске земли, находя возможность водворить в оном еще некоторое число людей, исправляющий должность мою генерал-майор Федоров предложил Наказному Атаману составить означенным казакам посемейный список, который ныне Полковник Гладкий представил ко мне; а вместе с теми другой список, о вновь еще открытых также проживающих в разных местах близ войскового поселения малороссиянах, в числе которых находятся: казаков Полтавской и Черниговской губерний мужескаго пола 299 и женскаго пола 247 душ; казенных крестьян, войсковых обывателей и поселян мужескаго пола 24 и женскаго пола 21 душ; и не доказавших дворянства жительствующих Екатеринославской губернии в Александровском уезде мужескаго пола 17 и женскаго пола 8 душ…

Все эти люди, как Полковник Гладкий изъясняет, занимаясь хлебопашеством, рыболовством, мореходством и другими промыслами, и не имея в местах, где состоят записанными, никаких оседлостей, желают быть водворенными в Азовском войске; и что с поселением их в оном можно ожидать от них немалой пользы, по обычности их к сей стране и сведениях в мореплавании, что весьма нужно в составе команд, служащих на мальтийских лодках у восточных берегов Черного моря, и к чему прибывшие из Малороссии казаки не только не обучены, но даже боязливы и избегают всякого сообщения с водою…

Соглашаясь с таковыми предположениями и представляя при сем доставленные от Полковника Гладкаго два списка … имею честь покорнейше просить благосклонного распоряжения Вашего Сиятельства о зачислении всех этих людей в Азовское войско, если к тому не имеется препятствий, с отпуском из казны означенного для них пособия.

О последующем же не оставить почтить меня вашим, Милостивый Государь, уведомлением.

Новороссийский и Бессарабский Генерал Губернатор (подрись) Воронцов».

В списке наказного атамана Гладкого, приложенных к рапорту генерал-губернатора, в числе «не доказавших дворянства жительствующих Екатеринославской губернии в Александровском уезде» мы находим САМОЕ ПЕРВОЕ документальное упоминание Леуцких, многочисленные потомки которых сегодня проживают в Краснодарском крае и на Украине:

	№
	Имя
	Лета

	106
	Иван Андреев Левуцкий


жена его Матрона


дети
Илья


Иван



Павел



Марфа
	30

28

12

10

8

3

	107
	Иван Андреев Левуцкий


жена
Настасия


сын
Григорий


брат
Яков
	28

26

10

25

	108
	Варвара Левуцка


дети ее Иван


             Михаил


             Никифор


            Афанасий
	35

15

8

5

2


Первый вопрос, возникающий при виде этого списка – почему два Ивана Андреевича? Думается, на самом деле, всё очень просто. В то время родившимся в семье детям давали имена не кому как вздумается или нравится, а в соответствие с церковным календарем (святцами). В каждый день церковного года, как правило, празднуется память нескольких святых, среди которых и выбирали имя родившемуся в этот день ребенку. Поэтому и были в семьях дети с одинаковыми именами. В нашем случае – два Ивана Андреевича.

Второй вопрос: что значит «не доказавшие дворянства»?

Тут надо вернуться ко времени упразднения Запорожской Сечи Екатериной II в 1775 году. Как уже было сказано выше, часть казаков ушли за Дунай в Турцию. Оставшиеся запорожцы поначалу были предоставлены своей судьбе.

Распространив на Украину губернскую реформу, Екатерина II в начале 80-х годов ликвидировала старинное деление на полки и сотни.

В 1798 г. император Павел I ввел у казаков армейские чины с присвоением офицерам дворянского звания. Казак получал личное дворянство по​сле производства в первый офицерский чин, или продвинувшись в статской служ​бе до чина IX класса (титу​лярный советник), или бу​дучи награжден орденом, уч​режденным для чиновников и офицеров. Потомственное дворянство казак приобре​тал, дослужившись до чина действительного статского советника в гражданской или до чина полковника в воен​ной службе, или если был награжден орденом св. Геор​гия, орденом св. Владимира или каким либо другим орденом первой степени. Это были «служилые дворяне». Если же казак, за особые заслуги, награждался крупным поместьем, он становил​ся «поместным дворянином».

Была еще так называемая казачья шляхта - привилегированный военный класс, появившийся среди запорожских казаков в гетманской Украине в эпоху подчи​нения ее Польско-литовским королям. Приняв под свое покровительство в 1506 г. запорожцев, князья Литовские, а особенно коро​ли Речи Посполитой, в качестве награды за услуги короне, стали наделять шляхетским звани​ем и казаков. Когда Гетманщина по Переяславскому договору присоединилась к России, казаки-шляхтичи, оставшиеся на местах, также были причислены к малороссийскому дворянству и наравне с русскими внесе​ны в дворянские книги.
Как утверждают исследователи этой темы, малороссийское дворянство в большей части его родов является прямым преемником малороссийской казацкой старшины времен Гетманщины (1648-1782 гг.), и лишь незначительное число малороссийских дворянских родов принадлежит к потомству «шляхты». Старшиною в Малороссии назывались первоначально лица, занимавшие должности (уряды) при гетмане, в полках или в сотнях. Соответственно этим урядам, старшина делилась на генеральную (гетманскую), полковую и сотенную. Позже понятие «старшины» распространилось не только на лиц должностных, но также и на лиц, когда-нибудь занимавших уряды, заслуженных в войске казаков и их детей.

20 марта 1835 г. вышел Высочайший указ, по которому потомственное дворянство в Малороссии было признано за генеральными старшинами, полковниками, полковыми обозными, есаулами, хорунжими и писарями, сотниками, войсковыми и бунчуковыми товарищами; из чинов генеральной артиллерии - за есаулами, хорунжими и атаманами, а из чинов «статского правления» - за подкоморными и земскими судьями и подсудками. 
Чины эти должны были быть получены еще «во время существовавшего в Малороссии гетманского правления».

Этим же указом предписывалось: всех тех, которые по 1 января 1839 г. не представят доказательств на потомственное дворянство, и не будут иметь дворянства личного, велено было обратить в казачье сословие, запретив им именоваться дворянами, но не лишая их права доказывать свое дворянство впоследствии.

А теперь вернемся к рапорту Новороссийского и Бессарабского генерал-губернатора Воронцова, в котором мы нашли первое документальное упоминание о «не доказавших дворянство» Левуцких – он датирован 19.11.1839 г. Пока не найдены документы, остается только гадать, на чем именно основывались претензии Левуцких на дворянство – принадлежность их предков к казачьей старшине Малороссии, заслуги перед войском, шляхство или что-то другое.
Между тем, найдены архивные документы, свидетельствующие о том, что среди малороссийского дворянства были представители этой фамилии.

Так, в документах Архива Херсонской области Украины в фонде «Херсонская казенная палата» в списке помещиков Херсонского уезда за 1835 год значится «Левуцкаго титулярного советника Ивана при деревне Ивановке - 2 тыс. дес. земли и 103 крестьян» (ф. 22, оп.1, д. 7, л. 19 об.).

Государственный архив Николаевской области Украины сообщил, что в 1830-е годы было основано село Ивано-Леуцкое. В 1920-ые годы Ивано-Леуцкое входило в состав Баратовского сельсовета Снигирёвского района Херсонского округа (в настоящее время Николаевской области). В 1930-ые годы село Ивано-Леуцкое было присоединено к селу Баратовка Снигирёвского района Николаевской области (ф.Р-1516, оп. 1, д. 123, л. 12; ф.Р-2878, оп. 1, д. 391, л. 7).

Еще один любопытный документ – «Санктпетербургские сенатские объявления 

о запрещениях и разрешениях на недвижимые имения»:

«1) № 72 от 6 сентября 1872 года, стр. 836, статья 27,274


От Старшего Нотариуса Полтавского Окружного Суда 


3-е июля № 2,619

Левуцкий Федор Тарасьев, подпоручик

По выданному Старшим Нотариусом Полтавского Окружного Суда 7 апреля 1872 года за № 634 на недвижимое имение его Левуцкого свидетельству, считается под запрещением принадлежащее ему Левуцкому имение, состоящее Полтавской губернии, Хорольского уезда, при деревне Копанке (Саранчовка тож), в одной окружной меже неподлежащей крестьянскому наделу земли 140 десятин, в том числе сенокосной 80 и пахотной 60 десятин, из числа которой 65 десятин приобретены от майора Василия Левуцкого по купчей крепости, совершенной Хорольским Нотариусом Супруненком 7 октября 1870 года и утвержденной Старшим Нотариусом 6 ноября того же года, остальная замежована за ним по Генеральному межеванию, произведенному в 1865 году. Запрещение об этом припечатано 1872 года № 48 в статье 17,651. По представлении же свидетельства к залогу, запрещение считается от Харьковского Земельного Банка, за выданные в ссуду 3 700 руб., сроком со 2 января 1872 года на 34 с половиной года, под залог означенного имения, со всем недвижимым имуществом в нем находящимся ныне и могущим впоследствии оказаться, с предоставлением Банку, на основании 11 и 30 §§ Устава, преимущественного права взыскания перед казенными и частными долгами.

(По отношению Харьковского Земельного Банка от 18 мая 1877 г. за № 2,442)

2) № 11 от 7 февраля 1873 года, стр. 153, статья 4,920.

Левуцкий Василий Тарасьев, дворянин

С той же формулировкой: имение в Полтавской губернии, Хорольского уезда, дервни Копанка (Саранчовка тож), земля 3 десятины 493 кв. сажени».
Подведем первые итоги первой части нашего повествования.

Итак, в начале 19-го века в Малороссии проживал некто Андрей Леуцкий (Левуцкий). Кем он был, где и когда родился, пока неизвестно (поиски в архивах продолжаются). Но, судя по всему, был он не рядовым человеком, если его дети претендовали на дворянский титул. Татьяна Зиновьевна Леуцкая (1927 г. рождения), проживающая в селе Володарском на Украине, рассказала старинную семейную легенду о казачьем сотнике Леуцком, который якобы подал какое-то прошение или жалобу лично в руки императрице Екатерине II, когда та проезжала через Малороссию во время своего путешествия по новым южным землям Империи (со 2 января 1787 г. по 11 июля 1787 г.), за что смельчака в качестве наказания пропустили через строй розг.
Вообще, фамилия Леуцкий (Левуцкий, Левутский), вполне возможно, имеет польское происхождение по типичным суффиксам - ский/цкий (ski/cki). Первоначально фамилии, оканчивающиеся на ский/цкий (ski/cki), принадлежали польскому дворянству, именуемому шляхтой, и образовывались от названия владений, родовых поместий, либо наименования дворянского герба. Но со временем такие фамилии распространились и среди простых поляков всех социальных слоев, а также - среди украинцев, белорусов и евреев. Причём польские фамилии простых людей во многом близки по своему происхождению к русским фамилиям - они также формируются от личных имён, названий, прозвищ и ремёсел.

СПРАВКА. Поляки появились на территории Украины в XV веке после включения Галиции в состав Польши. Массовые переселения приходятся на XVІІ-XVІІІ века и были обусловлены поражением Польши в войне с Турцией и усилением угнетения польских крестьян, которые искали лучшей судьбы на «восточных кресах» - польское название территорий нынешних западной Украины, Белоруссии и Литвы. Поляки принимали участие и в военно-земледельческой колонизации степных районов, основав здесь ряд поселений.

Как удалось установить по архивным документам и церковным книгам, у неизвестного пока нам Андрея Леуцкого было, как минимум, четыре сына – Иван (1809 года рождения), еще один Иван (1811 года рождения), Яков (1814 г.р.) и Дорофей (?).

Казаки-моряки

Вернемся еще раз к списку наказного атамана Азовского казачьего войска Гладкого, приложенного к рапорту Новороссийского и Бессарабского генерал-губернатора Воронцова, и обратим внимание на немаловажную деталь – возраст Ивана Андреевича Левуцкого, который значится в списке под № 107. Ему -  28 лет (в 1839 г.), значит, родился Иван Андреевич, скорее всего, в 1811 году.

Следующий найденный нами архивный документ, где упоминается человек с похожими данными – это «Список урядников, строевых и нестроевых казаков Азовского войска по старшинству их службы за декабрь месяц 1855 г.», составленный Исправляющим должность наказного атамана Азовского войска генерал-майором Сысоем Касалапом (РГВИА, Ф. 405, оп. 6, стр. 15312, арк. 122-125).
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	92
	Иван

Адреев сын

Ливуцкий
	42
	Из казаков Азовского войска
	846
	854
	Август
	9
	На службе в Азовских командах


Несмотря на то, что по этому документу, составленному в 1855 г., год рождения Ивана Андреевича Ливуцкого получается 1813-й, несомненно, в обоих списках – один и тот же человек. Ошибка в два года для уровня грамотности казаков и писарей середины 19-го века, думается, вполне нормальное явление.

«В нынешних чинах», то есть – в звании урядника (унтер-офицер в казачьих войсках), с 9 августа 1854 года. Значит, звание было присвоено во время Крымской войны 1853-1856 годов – войны между Российской Империей и коалицией в составе Британской, Французской и Османской империй, в которой Азовское казачье войско принимало активное участие. Выходит, не робкого десятка был Иван Андреевич Ливуцкий, и звание урядника получил, скорее всего, за какие-то боевые заслуги. Кстати сказать, за Крымскую войну Азовскому казачьему войску был пожалован Георгиевский флаг с надписью: «За храбрость и образцовую службу в войне против французов, англичан и турок в 1853, 1854, 1855, 1856 годах».

А что значит - «На службе в Азовских командах»? Тут опять нужно вспомнить историю Азовского казачьего войска.

Запорожцы, а особенно задунайцы, были неплохими мореходами.  Ещё их деды и прадеды на своих примитивных ладьях хаживали в турецкие владения, наводя ужас на местное население.

 

«… И Малая Азия видела их, с бритыми головами и длинными чубами, предававшими мечу и огню  цветущие берега ее; видела чалмы своих магометанских обитателей раскиданными, подобно ее бесчисленным цветам, на смоченных кровию полях и плававшими у берегов… Долго еще после находили в тех местах запорожские коротенькие люльки. Они весело плыли назад; за  ними  гнался  десятипушечный турецкий корабль и залпом из всех орудий своих разогнал, как птиц, утлые их челны. Третья часть их потонула в морских глубинах, но остальные снова собрались вместе и прибыли к устью Днепра с двенадцатью бочонками, набитыми цехинами» (Н.В.Гоголь, «Тарас Бульба»).

 

Царское правительство решило использовать мореходные навыки бывших запорожцев. Кроме того, как известно, военно-полевая служба казачьих войск Российской Империи заключалась преимущественно в охране границ государства. Но поселение Азовского формирования на отдаленной от границ территории очень усложняло выполнение азовцами такого рода задач. Поэтому Высочайшим повелением от 17 февраля 1837 года им была определена несколько необычная для казачьих войск служба - морская. Из азовских казаков предписывалось сформировать патрульные морские команды для охраны восточного побережья Черного моря и прекращения сношений турецких контрабандистов с горными народами Кавказа. С этой целью для азовских команд были построены специальные баркасы особой конструкции, наподобие мальтийских лодок, вооруженные фальконетами и небольшими пушками.

Наш кубанский историк Ф.Щербина пишет в своей «Истории Кубанского казачьего войска»:

«Адрианопольским трактатом 1829 г. Турция уступила России свои права на восточное побережье Черного моря от Анапы до свободной Абхазии. Таким образом, все черкесские земли номинально стали достоянием России. Но черкесы не хотели с этим мириться. Они не признавали чужой власти над собой и терпели турок, как единоверцев, а не властителей. Вольные горцы никак не могли понять, почему русские посягали на их земли, и когда генерал Раевский, желая нагляднее уяснить им это обстоятельство, выразился, что турецкий султан отдал в подарок Русскому Царю всех черкесов, то один из шапсугов заметил на это: «теперь я понимаю!» и указывая на птичку, сидевшую высоко на дереве, иронически прибавил: «генерал! я дарю тебе эту птичку, возьми ее!» Черкесы были также свободны, как птицы небесные, и не могли допустить даже мысли о своем подчинении кому бы то ни было. России предстояло еще завоевать уступленные ей Турцией черкесские земли и их вольных обитателей и, начиная с 1830 года и до 1864, шло это завоевание…

Русские …сразу должны были прекратить  существовавшую здесь до того черкесско-турецкую торговлю невольниками, невольницами, оружием и боевыми припасами. Как только был занят Геленджик в 1831 году, русское правительство заявило Турции и другим державам, что «все корабли, которые будут приставать к тем пунктам черноморских берегов, где не существует таможенных и карантинных учреждений, будут признаны за контрабандные и яко с таковыми будет поступлено по всей строгости законов». С этого времени и начинается погоня моряков за турецкими контрабандными судами на судах русской эскадры и на ладьях азовских казаков. Морская торговля превратилась в морскую войну или, правильнее, в уничтожение контрабандных судов и часто товаров и людей.

…Торговля на Черноморском побережье имела за собою длинную историю веков, со времен плавания сюда в глубокой древности финикийцев и греков, в период их колонизации Черноморского побережья в 15-м веке до Р.Хр. В 19-м столетии торговлей на восточных берегах Черного моря снабжалась невольниками вся Турецкая империя, работниками – трапезондские медные рудники и женами – восточные гаремы. Для черкесов она не прекратилась и тогда, когда русские стали занимать побережье и укрепления на нем, но из свободного промысла она обратилась в запретную контрабанду. Контрабандная торговля давала невероятные барыши и доводила риск до крайней степени напряжения. Чем сильнее стесняли этот вид торговли русские, тем, при большем риске, она давала и большие барыши. Турецкие контрабандисты утверждали, что если из 10 судов они теряли 9, то десятым судном окупались все их потери.

 Обычный путь контрабанды шел в таком направлении. Пробравшись к Козлову (Евпатории), Феодосии или Керчи, контрабандисты направлялись отсюда к восточному берегу Черного моря. Ночью, при благоприятном ветре, контрабандные суда совершали путь вдоль берега по огням, которые зажигали и поддерживали в горах черкесы. Подойдя к берегу, контрабандисты выстрелами давали знать о себе окрестным горцам. На выстрелы черкесы сбегались к берегу и быстро разгружали судно, потом стаскивали его на берег и прикрывали ветвями или, втянувши судно в устье реки, просверливали в нем дыры и потопляли, чтобы скрыть корпус судна и тем защитить его от выстрелов с русских военных кораблей. Когда контрабандисты оканчивали свои дела с горцами, судно поднималось со дна реки, заделывались в нем дыры и выкачивалась вода. Быстро погрузивши черкесскими продуктами и товарами приведенное в исправный вид судно, контрабандисты ночью, при попутном ветре, выходили в море и скрывались от русских крейсеров.

Русские энергично преследовали контрабандистов на побережье, так как главным предметом торговли были невольники и невольницы. Турецкие султаны, под давлением русской дипломатии, издавали строгие фирманы для прекращения контрабандной торговли. Но это мало влияло на контрабандные предприятия. Трапезондский паша и другие высшие чиновники исполняли турецкие фирманы, но более мелкие чиновники, как напр. Синопский паша, покровительствовали контрабандистам и сами участвовали в контрабандной торговле, как в выгодном предприятии. К тому же главным потребителем предметов черноморско-черкесской торговли и наиболее заинтересованным в этом учреждением был турецкий генерал. Горцы и контрабандисты имели прочные связи во всех гаремах Турции.

В тридцатых и сороковых годах контрабандисты возили еще с берегов Черного моря русских пленных для продажи в Турцию. Бывали случаи, что русские военные крейсеры настигали контрабандистов с русскими пленными. Тогда шкипера, привязавши пленным камни на шею, спускали их на дно моря, чтобы скрыть следы преступной торговли. Целые суда, нагруженные русскими пленными, возвращались, после встречи с русскими крейсерами, обратно в Турцию пустыми. Русские моряки, захватывая контрабандные суда, брали разные товары и черкешенок, но никогда не находили на них русских пленных. В 1839 г. русские власти подозревали греков и армян, торговавших в русских укреплениях, в организации вывоза невольников и невольниц турками с побережья.

Только с течением времени, когда прошел острый период расправы русских с турецкими контрабандными судами и когда сами горцы, нуждавшиеся в мене своих продуктов и изделий, пошли навстречу русским в области товарообмена, - начали постепенно зарождаться и расширяться натуральные формы торговли на Черноморском побережье…»

А вот несколько эпизодов из той же «Истории Кубанского казачьего войска», с участием азовских команд:

«Военные действия с горцами Черноморского побережья велись двумя способами – с помощью сухопутных войск и при посредстве морских сил. Сухопутные войска были расположены в укреплениях, время от времени менялись и заменялись новыми силами; в важных же случаях из них и других воинских частей, действовавших в пределах Черноморской береговой линии, составлялись особые отряды, которыми и предпринимались наступательные действия в горы. Морские силы состояли из судов Черноморской эскадры, гребной флотилии азовских казаков и такой же флотилии Черноморского казачьего войска. Главную роль выполняли суда эскадры и в особенности ладьи азовских казаков…

По отзыву генерала Раевского, «ободренные блистательным подвигом в 1838 г. в Сочи, азовские казаки сделались предприимчивыми и страшными для контрабандистских и черкесских галер». Кроме сочинского подвига, азовские казаки имели в этом году дело с черкесами близ р. Джубги. Начальник казачьих команд Азовского войска есаул Дьяченко в рапорте от 24 ноября 1838 г. г.-л. Раевскому подробно описал, как происходило это дело.

Лодка с 8-ю азовскими казаками и 4-ю солдатами Черноморского линейного № 4-й батальона возвращались 31 октября, под командою урядника Азовского казачьего войска Олейника, из укрепления Михайловского на Вулапе в укрепление Тенгинское на р. Шапсухо. В ущелье реки Джубги казаки заметили три черкесские галеры, стоявшие на берегу. При появлении казачьей лодки, черкесы быстро спустили в море свои галеры, из которых каждая имела вооруженную команду не менее 50 человек. Олейник, заметивши, что черкесские галеры были разъединены, показал вид, что казаки всячески стараются уйти от черкесов. Последние напрягли все усилия, чтобы догнать казачью ладью. Азовцы, подпустивши одну из галер к себе на самое близкое расстояние, открыли по ней пальбу из фальконета ядрами. Горцы на другой галере в это время удвоили усилия, чтобы догнать казачью лодку, и когда приблизились к ней на картечный выстрел, то казаки разбили одну из галер. Две другие галеры тем не менее продолжали наступать на казачью лодку, открывши по ней ружейную пальбу, но казаки произвели пушечными ядрами и картечью такое опустошение в рядах черкесов, что все три галеры вынуждены были бежать на берег. Тогда казаки стали преследовать горцев, продолжая поражать их картечью из фальконета. Поврежденная галера наполнилась водою и еле держалась на поверхности моря. Когда она подошла к берегу, то находившиеся на берегу черкесы верхом на лошадях бросились в воду и вытаскивали на берег своих неудачливых моряков. Так как весь берег был сплошным образом занят черкесами, открывшими по казачьей лодке усиленный ружейный огонь, то казаки отказались от дальнейшего преследования неприятеля.

В этой морской перестрелке казаки счастливо отделались двумя слабо контуженными товарищами, но черкесы унесли на плечах с галер много убитых и раненых.

Есаул Дьяченко просил произвести в чин хорунжего урядника Олейника за отличную распорядительность при командовании лодкой, а казака Стельмаченко, наводившего выстрелы фальконета на неприятельские галеры и все время хладнокровно и неустрашимо действовавшего, наградить военным орденом Георгия…

…В мае 1844 года были посланы из Лазаревского укрепления две казачьих лодки для поимки контрабандного судна. Сблизившись с неприятелем, азовцы открыли стрельбу из фальконета. Турки отвечали им из трех пушек. При еще большем сближении судов завязалась перестрелка из ружей. Казаки выстрелами из фальконетов повредили несколько снастей, убили рулевого и нескольких матросов, но зыбь помешала им захватить турецкое судно. У русских было ранено трое. По рассказам горцев, на турецком судне находилось 16 турок и до 80 черкесов. У них убиты были шкипер, 5 турок, 9 черкесов и ранено 11 человек…

В первых числах июля, между Лазаревым и Головинским фортами, прибыло из Турции контрабандное судно большого размера и хорошей постройки. Начальник азовских команд войсковой старшина Барахович отправился из форта Вельяминовского 8 июля вечером с 3 офицерами и 155 казаками на 8 ладьях к устью р. Мезуапсе и, пользуясь темнотой ночи, высадился на берег. Не смотря на сильный огонь из ружей и пушки со стороны черкесов, отряд изрубил и сжег контрабандное судно, отнял у горцев орудие и взял черкесскую галеру на 40 человек, потерявши раненными 3 офицера и 8 казаков. Из 12 контрабандных судов, прибывших в течение лета на Черноморское побережье, 7 было взято азовскими казаками и уничтожено…

В ноябре азовские казаки открыли близ форта Головинского контрабандное судно, на котором находились черкесы. Три казачьих лодки, под командою войскового старшины Бараховича, подняли парус и стали догонять судно. С лодок начали стрелять из фальконетов; турки отвечали им из пушек. Удачным выстрелом из фальконета казаки сбили бизань-мачту на турецком судне. Все оснащение судна и паруса упали на палубу и судно потеряло ход. Другим выстрелом из фальконета было сбито со станка на судне орудие. Тогда горцы начали бросать оружие в воду, но судно продолжало удаляться. К 5 часам утра 30 ноября казаки и турки оказались в 40 милях против укрепления Головинского. При дневном свете казаки с двух сторон бросились на ура и овладели неприятельским судном. При этом было взято в плен 9 турок, 72 черкеса, 78 черкешенок и 3 русских мальчика, которых везли в Турцию для продажи. На судне взят медный единорог Брянского завода. Шкипер турецкого судна Ильдмар назвал себя торговцем невольниками. Происшествие это произвело сильное впечатление на горцев по всему побережью…

Преследуя 19 апреля 1845 года близ форта Головинского контрабандное судно, начальник азовских команд подполковник Барахович остановил погоню, так как, благодаря ветру, судно пристало к берегу, где собралась громадная толпа горцев, которые выстрелами из ружей не допускали казаков к судну. В это время сильная зыбь прибила судно к берегу и опрокинула его. Тогда Барахович, выстроивши казачьи ладьи в линию, приказал открыть огонь из фальконетов, чем сильно повреждено было судно, но усилившаяся зыбь вынудила казаков вернуться в форт Головинский. В этой стычке понесли значительные потери турки и черкесы, бывшие на берегу, у казаков же был ранен в левую руку сам Барахович, убиты два солдата и ранены 4 казака. А 22 мая казаки двух вооруженных баркасов, под командой сотника Голицина, обстреливая у р. Вулана судно, сбили фальконетами сначала одну пушку на судне, а потом взорвали выстрелом порох, отчего загорелось судно. Продолжая стрелять с баркасов, казаки не дали горцам спасти судно…»

Азовские команды базировались на Сухумской и Константиновской (Новороссийск) морских станциях. В Государственном архиве Краснодарского края (ГАКК) мы находим документы, касающиеся службы азовских казаков, и, в частности, Ивана Леуцкого:

«Список чинам Азовских казачьих команд при Сухумской морской станци, имеющим право на получение серебряной медали в память покорения Западного Кавказа, и особо имеющим право на получение в память Кавказской войны учрежденного креста
	№
	Чины имена и прозвания
	Особые отметки

	
	Одна медаль
	

	22
	Иван Леуцкий
	отдано


(ГАКК, Ф.390 оп.1 д.36, л.22-26об)
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И еще:

«Список воинским чинам команд бывших при Сухумской морской станции, коим следуют медали в память покорения Западного Кавказа 1859-1864 годы  за получением коих должны явиться в ст. Петровскую

№130 Иван Леуцкий 

(ГАКК, Ф.390 оп.1 д.36, л.41об-46)
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Серебряная медаль «За покорения Западного Кавказа» учреждена 12 июля 1864 года по завершении Кавказской войны императором Александром II. На ее лицевой стороне — изображение Александра II. На оборотной — круговая надпись: «ЗА ПОКОРЕНИЕ ЗАПАДНАГО КАВКАЗА» и годы ведения основных наступательных действий до полного присоединения Кавказа: «1859-1864». Медалью награждались все чины армии, находившиеся при войсках в период военных действий и исполнявшие свои обязанности во время боевых экспедиций.
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В морских командах на Черноморском побережье азовцы несли службу посменно: каждая сотня, прослужив 2 года, отводилась в войско на льготу, а ее место занимала другая сотня. На льготе казаки могли отдохнуть, заняться своим хозяйством.
Земля была основным богатством азовцев. Ее собственником выступало войско, а главным распорядителем - войсковая канцелярия. В границах станицы функции контроля земельной собственности осуществляло станичное правление. Под его надзором станичная община делила земли на пашню, сенокосы и пастбища; распределяла отдельные участки между станичниками, определяла земли для аренды, лесоводства, под хутора и мельницы. Азовцы имели в среднем по 15 десятин на хозяйство, и этого было достаточно, чтобы жить безбедно (одна десятина – чуть больше одного гектара).
Документ, касающийся земельных отношений азовцев, а главное для нас – в нем упоминается интересующий нас Иван Левуцкий, мы вновь находим в Российском государственном военно-историческом архиве (Ф. 877, оп. 1, д. 360 «Дело войсковой канцелярии Азовского казачьего войска», лл. 103–105 об.):

«ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПРИГОВОР

1861 года июля 10-го дня мы, ниже подписавшиеся общество казаков станицы Никольской, были сего числа по повестке на полном сборе при местном станичном правлении где слушали вычитанное нам циркулярное предписание Г. Наказного Атамана Азовского казачьего войска Генерал-майора и кавалера Решетилова от 17 июня за №1618, коим требуется подробное обсуждение, на каких основаниях у нас в настоящее время разделена юртовая станичная земля или как мы полагали бы установить раз и навсегда раздел таковой, по сколько именно десятин земли отделить под толоку и по какому разсчету с пая иль по числу скота, определили: 

Так как у нас вся юртовая земля из общаго нашего единогласия порезана на паи и каждый уже казак поделен в 3-х местах полным паем по 15 десятин, как то: две части 8 десятин под хлебопашество, 4 десятины под сенокос, остальные 3 десятины под выгон и толоку, чем мы все совершенно остались довольными, и скотоводство имеем без нужды выпасывать на поясненной толоке. Межами же нарезанными в 1857 году землемером Радионовым мы остаемось довольны и переменять таковых не желаем, толока же у нас нарезана от каждого пая по 3 десятины собственно для того, что хотя у другого в настоящее время скотоводства и меньше противу другого, но в протечении несколько времени или по возвращении со службы прибавление и уменьшение такового бывает и что отбывание подводных разных домашних и других повинностей зависит большею частью по имению скотоводства но не по раскладкам; а потому и денежных взносов для той надобности мы по общему согласию от толоки не полагаем.

Почему все наши обстоятельства выше изложенные просим Никольского станичного правления представить Г. Наказному Атаманау Азовского казачьего войска и просить утверждения о выше изложенном и приведенном нами уже в исполнение и утверждение.

В том и подписываемся, урядники: …(фамилии), казаки: …(фамилии). 
А вместо их неграмотных по рукоданной просьбе и за себя подписал урядник Иван Левуцкий…»
Помимо прочего, из этого документа видно, что в первую очередь азовцы занимались хлебопашеством.

Зерновые культуры были главным продуктом их потребления, кормом для скота и даже предметом экспорта в страны Западной Европы и Восточного Средиземноморья через Бердянский и Мариупольский морские порты. 
Также значительную роль в хозяйстве азовцев играло скотоводство. Скот ценился и был одним из критериев имущественного благополучия казаков. Каждое, или почти каждое хозяйство имело волов, коней, коров, овец, свиней, коз. В среднем по войску на одну семью приходилось по 4 вола, 2 коровы с телками, 6 овец и коней. Такое количество скота на семью позволяло азовцам полноценно обрабатывать земельные наделы, перевозить грузы, удовлетворять потребности в молоке и мясе.

Кроме того, азовское казачество занималось самыми разнообразнейшими промыслами: рыболовством, изготовлением черепицы и кирпича, ремонтом сельскохозяйственных орудий труда.
Ну, и, конечно, казаки женились, обзаводились семьями, крестили детей.

В церковной книге регистрации браков станицы Никольской есть запись:

«Станицы Никольской казак Афанасий Дорофеевич Левуцкий, православный, первым браком в 26 лет 12.10.1863 года и колонистка колонии Опасуниш София Антоновна Мальская, римско-католического верования, первим браком в 18 лет.

Венчал Сеясумонько Иван Дементьевич.

При браке были: Дюжень Илларионович Колавдиченко, Демъян Ефимович Белоусов, Прокопий Симеонович Мирошниченков.

Поручители станицы Никольской:

- урядник Иван Андреевич Левуцкий,

- казак Никифор Дорофеевич Левуцкий,

- отставной солдат Матвер Аврамович Корь»
Жених – Афанасий Дорофеевич Левуцкий, и один из поручителей – Никифор Дорофеевич Левуцкий – родные братья. Они же - племянники Ивана Андреевича Левуцкого (дети его брата Дорофея Андреевича Левуцкого).
Путь-дорожка на Кубань
Из Северской до Володарского мы ехали на машине около 9 часов, считая и время, затраченное на формальности при пересечении российско-украинской границы. Нашим же прапрадедам потребовалось примерно на тот же путь, только в обратном направлении, больше месяца. Вглядываясь в степи, балки и перелески за окном автомобиля, невольно пытаешься представить, как всё было весной 1864 года.

Вопрос о переселении на Кубань бывших задунайцев (теперь уже – азовцев), обещанном ещё Николаем I, не сходил с повестки дня на протяжении всего периода существования Азовского войска. Созданные в 1838, 1843, 1844, 1851, 1857 годах проекты предусматривали поселение азовцев в западной части Кавказского хребта. Но они так и остались на бумаге из-за сложной ситуации на Кавказе. В соответствии с этими проектами азовцы должны были заселить территорию, которая еще частично принадлежала натухайцам. Малочисленность войска, незнание им местности вызывало у высшего руководства Империи сомнения относительно целесообразности поселения азовских казаков на не полностью контролируемой российскими войсками территории.

И только с приближением к концу Кавказской войны появляется возможность осуществить перевод азовских казаков на Кубань. В ходе целого ряда успешных военных операций под контроль российской армии перешла значительная часть территории, которую надо было заселить и освоить.

Главнокомандующий Кавказской армией князь Барятинский в своем письме военному министру (от 29 декабря 1859 г.) писал:
«Единственное надежное средство, для прочного утверждения нашего владычества в Западном Кавказе, есть занятие горного и предгорного пространств нашим вооруженным казачьим населением по обеим сторонам хребта; учреждение опорных пунктов и военных путей; водворение туземного горского населения на богатых равнинах прикубанских и введение правильного за ним надзора и управления. Всякая другая система может иметь временные выгоды, но решительно не ведет к прочному утверждению нашему в этом крае. Для достижения этой цели очевидна необходимость производить водворение новых казачьих станиц в обширном размере, начиная от р. Ла6ы, через верхние части рр. Белой, Пшеха, Псекупса и далее к западу по обоим скатам хребта до берега моря».

В другом письме князь Барятинский сообщал Военному министерству, что появилась возможность перевести Азовское казачье войско на Кубань и поселить его на обещанной еще Николаем І территории. При этом главнокомандующий делал ударение на то, что уместно было бы объединить это малочисленное войско с более численным казачьим формированием, боеспособность которого не вызывает сомнений и испытанная в ходе кавказской кампании. В последствие так и поступили – из азовцев, переселившихся в Закубанье, были сформированы Адагумский и Абинский казачьи полки Кубанского казачьего войска.

В соответствии с «Положением о заселении западной части Кавказского хребта» 1862 года из Азовского войска должно было переселиться в Кубанскую область 8 офицерских и 800 казацких семей, что составляло 33% общего количества азовских семей. На поселение должны были идти такие семьи, которые имели не меньше одного служилого казака. Был установлен и возрастной барьер относительно казаков-переселенцев. От участия в жеребьевке освобождались те казаки, которые достигли 45-летнего возраста и не имеют сыновей старше 17 лет.

Переселение планировалось провести поэтапно, поскольку, во-первых, мероприятие это представлялось довольно затратным; во-вторых, надо было не нарушить несения азовцами патрульной морской службы вдоль восточного побережья Черного моря; в-третьих, нужно было надлежащим образом распорядиться имеющимися в войске материальными ценностями, недвижимым частным имуществом и т.д. 

В 1862 году на поселение в западную часть Кавказского хребта пошло 253 азовских семьи. Они были размещены на землях Адагумского полка в станицах Анапской, Новороссийской, Благовещенской и в Анапском поселке.

В 1863 году на Кавказ последовало 508 семей азовских казаков. Руководство Кубанской области распорядилось поселить их вместе с другими переселенцами в станицах Абинской, Хабльской, Грузинской, Ильской Абинского полка.

Первые закубанские станицы, основанные в 1862-63 годах, заселялись так сказать вперемешку – азовцами, кубанцами из бывшей Черномории, донскими казаками, отставными семейными солдатами. И делалось это, по всей видимости, не случайно. Видный кубанский историк П. П. Короленко отмечал, что Главнокомандующий Кавказской армией князь Барятинский не доверял потомкам запорожцев и по этой причине стремился как можно скорее слить их с русским казачьим элементом – донцами и линейцами. Например, когда встал вопрос о заселении (колонизации) Закубанья, один из проектов предусматривал переселение сюда части черноморцев целыми станицами. Но казаки воспротивились и не пожелали уходить с земель дедов, дарованных им еще Екатериной II. Возмущенный сопротивлением черноморцев начальник Кубанской области генерал Н. И. Евдокимов сообщал военному министру следующее: «Из затруднений, встреченных в Кубанской области при наряде казаков на переселение, выяснилось, что особенных правительственных мер требует Черноморье. Большинство тамошнего дворянства, наследуя и храня заповеди бывшего малороссийского гетмана Мазепы, старается поддерживать дух отдельной национальности в мысли простого народа, им же угнетенного. Оно ропщет на присоединение 6-ти бригад кавказских казаков единственно от того, что боится внесения в Черноморию внешних идей и изменения прежнего порядка, утвердившего в Черномории дух ненависти к москалям и за панами право безнаказанного притеснения казаков. Я только теперь узнал Черноморию и убедился, что это язва на теле русской земли излечима только при совершенном слиянии ее с кавказскими казаками и при уменьшении панства».

Поэтому заселение закубанских станиц выходцами из разных казачьих войск вполне возможно имело, помимо прочего, цель скорейшей этнокультурной ассимиляции потомков запорожцев.

Но азовцы, тем не менее, во время переселения всячески старались отстаивать свои интересы. Они требовали предоставить им земли, обещанные царем Николаем І, и дать возможность основать собственные станицы, а не перемешивать их с донцами, отставными солдатами и т.д. Известно, что отказ руководства Кубанской области выполнять просьбы азовских казаков привел даже к стихийным выступлениям последних. С большим трудом, грозя оружием, руководителям края удалось убедить азовских казаков прекратить «безобразия». Следствием таких действий руководства Кавказского края относительно переселенцев был отказ жителей Азовского войска добровольно переселяться.

Возможно, именно поэтому мы находим многих Леуцких, впоследствии переселившихся на Кубань, в «Списке нижним чинам ст. Никольской нежелающим переселяться на Кавказ» (ГАКК, ф.252 оп. 2 д. 1282):
№35 Иван Дорофеев Левуцкий – 38 лет

          Жена его Агрепина – 36 лет

          Сыновья их Дмитрий – 12 лет

                                 Иван – 7 лет

                                 Илья – 5 лет

          Дочери Татьяна – 9 лет

                         Гликерия – 2 года

№36 Афанасий Дорофеев Левуцкий – 25 лет

          Жена его София – 21 год

№52 Иван Андреев Левуцкий – 51 год

          Жена его Анастасия – 49 лет

          Сыновья их Матвей – 17 лет

                                Семен – 7 лет

          Дочь Ольга – 14 лет

№65 Яков Андреев Левуцкий – 48 лет

          2-я жена его Ефросиния – 41 год

          Сыновья их Захарий – 13 лет

                                Мефодий – 7 лет

          Дочери Дария – 21 год

                         Харетина – 6 лет
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Только после того, как кавказское руководство обязалось внимательнее относиться к переселенцам из Азовского формирования и поселить казаков на выбранных их депутатами землях в отдельных станицах, в Кубанскую область на поселение последовало еще 358 азовских семей. Среди них и Леуцкие, которых мы находим в «Посемейном списке семействам нижних чинов Азовского казачьего войска, пожелавшим в 1864 году на водворение в новых станицах северного склона Кавказского хребта», составленного 30 аперля 1864 года:
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В конце 1864 года правительство уже отказалось от своих намерений переселить запланированное «Положением» 1862 года количество азовских семей. Решение мотивировалось почти полностью заселенной западной частью Кавказского хребта и большим количеством желающих поселиться на Кубани. Члены правительства убедились в нецелесообразности переселять в Кубанскую область бывших новоспасских крестьян и петровских мещан, которые в свое время были зачислены в Азовское войско, и которые любой ценой старались остаться в Приазовье на освоенных ими землях. В Кубанскую область переселились в полном составе жители тех станиц, которые были основаны выходцами из-за Дуная. Желание поселиться рядом с Черноморским (Кубанским) казачьим войском, как уже говорилось выше, поддерживалось среди бывших задунайских казаков на протяжении всего периода существования войска в Приазовье.
В 1865 году переселенцев на Кубань от Азовского казачьего войска уже не назначалось. Вместе с тем руководство края обязалось принять азовских казаков, которые пожелают присоединиться к своим станичникам. В 1866 году в Кубанскую область на поселение пошло еще 23 семьи из Азовского войска.

В целом, на протяжении 1862–1866 годов, в Кубанскую область фактически переселилось 1.142 семьи азовцев - 48% населения войска (5.238 душ), после чего казачье формирование было ликвидировано. Около 5.670 душ обоего пола, оставшихся в Приазовье, перевели в гражданское ведомство и зачислили: рядовых служилых казаков и их семьи - к разряду государственных крестьян, офицеров войска - к дворянству Екатеринославской губернии.
27 августа 1866 года закончила свою работу и войсковая канцелярия азовцев. С ее закрытием Азовское казачье войско перестало существовать.
Партии переселенцев одна за другой последовали на Кубань. Представьте себе картину. Длинные вереницы громоздких повозок, запряженных взмыленными от долгой дороги волами и лошадьми. В повозках, укрытых пологами от солнца и дождя - усталые путники. Тут же домашняя утварь - кровати, столы, лавки, деревянные плуги и бороны, мешки с зерном. За повозками на привязи плетутся лошади, коровы, телята, овцы. Рев животных, лай собак, плачь детей, ругань погонщиков - слышатся за версту вокруг.
В Государственном архиве Краснодарского края (ГАКК, Ф.252 оп.1 д.1282) мы находим «Список второй партии ст. Никольской переселяющимся на Кавказ весною сего года с показанием кто сколько с собой берет скота, лошадей и овец, так же сколько каждый имеет фур»:

	№
п/п
	Имена и прозвания
	Число фур
	Рогатого скота
	Лошадей
	Овец

	12
	Иов Левуцкий
	3
	8
	-
	-

	13
	Илья Левуцкий
	2
	4
	2
	7

	14
	Иван Левуцкий
	2
	4
	4
	-

	59
	Никифор Левуцкий
	5
	14
	2
	-


А вот, что о прибытии переселенцев пишет (в 1909 г.) кубанский историк, архивариус Кубанского казачьего войска И.И.Кияшко:

«С ранней весны 1863 года войска приступили к постройке новых станиц на местах, с которых перед этим были вытеснены шапсуги… Новые станицы должны были строиться на следующих местах: на р. Абине – Абинская, на месте, где было укрепление того же имени; Шапсугская - у бывшего укрепления Николаевского; Эриванская - на среднем течении р. Абина; Мингрельская - в верховьях р. Абина; на р. Антхыре – Ахтырская; на р. Хаббле – Хабльская; Грузинская - в начале ущелья; на р. Иле - Ильская… В конце апреля в Абинский лагерь прибыла партия азовских переселенцев под командой урядника Кулика из 16 семейств: 37 муж. и 42 женщ. при 500 пудах тяжестей; партия эта прибыла морем через г. Новороссийск, остальные же азовские переселенцы были отправлены сухим путем через город Ростов и ст. Старощербиновскую также в Абинский лагерь. Переселенцы эти, для сухопутного следования, были разделены на 3 партии, с пятью офицерскими семействами при них, которые выступили из пределов войска: 1-я - 26-го апреля, 2-я -29-го апреля и 3-я - 2-го мая. По прибытии к границам бывшей Черномории, партии эти были встречены особо назначенными офицерами, которые и сопровождали переселенцев до Абинского лагеря; в конце мая все три партии азовцев были уже на Абине... По мере прибытия на сборные пункты и приеме их там переселенцы направлялись в назначенные для них станицы, где немедленно приступали к постройке своих жилищ...

...Из водворенных в 1864 году на северном склоне Западного Кавказа 24-х новых станиц, было причислено к А6инскому полку еще 4 станицы: Северская, Азовская, Дербентская и Папайская. Из этих станиц была сформирована 6-я строевая сотня…

Так как при постройке станиц Абинского полка более руководствовались стратегическими, нежели экономическими соображениями, то некоторые из станиц, как, например, Мингрельская и Грузинская на первых же порах своего существования оказались в невозможных условиях, вследствие чего, по распоряжению высшего начальства, в 1865 году ст. Мингрельская была целиком переселена на новое место на р. Аушед, а жители ст. Грузинской частью были расселены по другим станицам, частью же остались на прежнем месте и станица была переименована в поселок Грузинский. Станица Папайская была тоже переименована в поселок Папайский с присоединением его к ст. Дербендской и с учреждением для них одного общего станичного правления… 28 октября 1869 года высочайшим повелением была упразднена станица Дербентская, она была причислена в административном отношении к ст. Ильской, с наименованием в то же время поселком Ильским; поселок же Папайский был причислен к ст. Азовской и наименован пос. Азовским».
Чтобы стимулировать желание азовцев, донцов и прочих к переселению и помочь им материально на новом месте, правительством была разработана целая система мер.

Во-первых, всем пожелавшим переселиться на Кубань, предусматривалось пособие из государственной казны: офицерам – жалование по окладам армейской кавалерии в течение 6-ти лет со дня прибытия на новые места; а семействам урядников и казаков - по 107 руб. 14 коп. – на первоначальное обзаведение, и 15 руб. на вооружение.

Во-вторых – пособие от Кубанского казачьего войска в сумме по мере возможности, соображаясь с состоянием войсковых и станичных сумм.

(При последнем царе Николае II, то есть спусти 30-35 лет после переселения азовцев, корова стоила от 8 до 10 рублей, килограмм хлеба - 5 коп., мяса – 30 коп., 100 граммов шоколада – 15 коп., осетрины – 8 коп., ведро отборных помидоров стоило 8 коп.)

В-третьих. На непредвиденные расходы и на постройки в новых станицах общественных зданий переселенцам выдавалось по 5 руб. от казны на каждое семейство. На приобретение рабочих инструментов для устройства станичных оград - по 1 р. 40 к. на каждое семейство. На первоначальное устройство промежуточных постов между станицами - по 200 рублей на каждый пост. На устройство в новых станицах церквей отпускалось по 10 тыс. ру6. – пополам от государственной казны и Кубанского войска.

В-четвертых. Чтобы у новоселов по прибытию была возможность обзавестись своим домом, хозяйством и более-менее встать на ноги, всем переселенцам, включая женщин и детей,  в течение трех лет предоставлялись казенные продукты питания, а мужчинам призывного возраста давалась льгота (то есть – отсрочка) на три года от военной службы, кроме защиты своих станиц.

В-пятых. Единовременно, то есть разово, всем переселенцам выдавались кормовые деньги на время следования к местам поселений - по 5 коп. на каждого человека и прогонные деньги от казны женатым казакам.

Ну, и, пожалуй, главное. Всем переселенцам на новом месте отводились земельные наделы: от 20 до 30 десятин (в зависимости от имеющейся возможности) на каждую душу мужского пола казачьих семейств и 200 десяти на каждое офицерское семейство. Из общего количества земли для тех семейств, которые переселились по собственному желанию (по охоте), было назначено в частную, вечную и потомственную собственность: каждому офицерскому семейству - от 25 до 50 десятин, а каждому семейству урядника и казака - от 5 до10 десятин удобных земель (одна десятина - чуть больше одного гектара).

Естественно, получая все вышеперечисленные льготы и пособия, очень многие семьи азовцев переселялись по собственному желанию или как тогда говорили – «по охоте», а называли их – «охотниками».
Судя по архивным документам, правительство Российской Империи свои обязательства перед азовцами-переселенцами выполнило. Кроме того, эти документы указывают нам, как Леуцкие были распределены по станицам, основанным в 1864 году.

В деле № 161 (ГАКК, Ф.352, оп.1)  «Об отпуске порционного довольствия нижним чинам Абинского полка за 1864 г.» в «Списке жителям ст. Азовской подлежащим на порционное довольствие за майскую треть сего года. Июля 17 дня 1864 года» мы находим Иова Леуцкого под № 44.
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«Список жителям ст. Папайской Абинского казачьего полка»
(ГАКК, Ф.352 оп.1, д. 161):
№1 урядник Иван Левуцкий, 53 года, 
№7 казак Илья Левуцкий, 36 лет,
№8 казак Никифор Левуцкий, 29 лет,
№10 казак Матвей Левуцкий, 20 лет.
[image: image26.jpg]7 ,/§ﬂ

” AALL A (.~ VLA AR &P A & Llj'i_/

L/%/Z 07%014744(/
/ LMQ

& ‘7 rél/ % e
o ff’d co 2,(7[/\(

¢/§/dﬂékd £ St S

Vca%mﬂ T g L

/A}M

/24;/71»46/&/ o o %’/ﬂaﬁ o

o

l
. | P2
|

/{W,(W o

. ko8

l
’1

i



 

«Список жителям ст. Папайской коим следует в выдачу денежное пособие, Высочайше дарованное на первоначальное домообзаведение от казны. Июня 23 дня 1864 года» (ГАКК, Ф.352 оп.1, д. 161):
№1 Илья Левуцкий – 107 рублей 14 1/7 копеек серебром
№2 Никифор Левуцкий - 107 рублей 14 1/7 копеек серебром

№21 урядник Иван Левуцкий – 107 рублей 14 1/7 копеек серебром
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(В более поздних документах Никифор Леуцкий оказывается среди казаков станицы Северской – в «Списке нижним чинам ст. Северской коим следуют порционные деньги за майскую сего года треть. 18 июля 1864 г.» (ГАКК, Ф.352 оп.1, д. 161):
№177 казак Никифор Левуцкий, 29 лет .
И в «Списке нижним чинам ст. Северской коим следуют порционные деньги за майскую сего года треть. Сентября 1864 года» (ГАКК, Ф.352 оп.1, д. 161):
№ 179 казак Никифор Леуцкий, 29 лет от роду – 3 рубля 11 копеек серебром.)
«Именной список жителям ст. Папайской коим следует от казны получить майскую сего 1864 года треть порционные деньги» (ГАКК, Ф.352 оп.1, д. 161):
№16 урядник Иван Левуцкий, 53 года – 3 рубля 11 копеек серебром
№17 Матвей Левуцкий, 19 лет – не следует

№ 18 Илья Левуцкий, 36 лет – 3 рубля 11 копеек серебром.

(Никифор Левуцкий в списке отсутствует.)
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Еще один любопытный документ – Квитанция от 23 июня 1864 г. (ГАКК, Ф.352 оп.1, д. 161), в котором есть (!) собственноручная подпись  Ивана Андреевича Леуцкого:
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Ниже – полная фотокопия документа на 2-х листах:
В Квитанции написано: «Дана сия от Общества станицы Папайской ниже сего поименованных Полковому казначею Абинского казачьего полка Сотнику Кравченко, в том, что следуемое нам денежное пособие Высочайше дарованное на первоначальное домо-обзаведение от казны каждому семейству по Сто семь руб. четырнадцать и одна седьма коп. серебром, мы получили сполна (…)  и обязуемся, если кто из нас не станет устраивать дом и будет растрачивать означенные деньги, то мы должны поступить с ним по закону, а дом обязуемся построить за его деньги общими нашими средствами. В том и подписуемся

грамотные урядники Иван Левуцкий, Конон Кучубей своеручно, казаки неграмотные: Илья Левуцкий, Никифор Левуцкий, (…). А вместо их неграмотных по личной и рукоданной просьбе и за себя подписался Приказной Федор Василенко своеручно.

23 июня 1864 года, ст. Папайская».
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Получили казаки и потомственные участки земли, о чем свидетельствует опубликованный в официальной газете «Кубанские областные ведомости» за 1909 г (№ 134) «СПИСОКЪ семействъ охотниковъ* переселенцевъ поселка Азовскаго**, Екатеринодарскаго отд. Составъ семействъ, значащихся по партiоннымъ*** спискамъ за 1864 голъ и званiе, имена, отчества и фамилiя лицъ, на коихъ согласно положенiя Военнаго Совета 23 марта 1906 года и журнальнаго постановленiя Кубанскаго областного правленiя, состоявшагося  9 ноября того же года, будутъ записаны в картушахъ**** межевыхъ плановъ потомственные участки по положенiю 10-го мая 1862 года».
В этом списке:

«Урядник Иванъ Андреевъ Леуцкiй, жена его Анастасiя, сыновья ихъ Матвей, Семенъ, дочь Ольга.
Участокъ будетъ записанъ на урядн. Ивана Андреева Леуцкаго.

Илья Ивановъ Леуцкiй, жена его Христина, сыновья ихъ: Давидъ, Петръ, дочери: Варвара, Параскева, Марфа.

Участокъ будетъ записанъ на казака Илью Иванова Леуцкаго».
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*Охотниками их называли потому, что переселялись по охоте – то есть по желанию (а не по жребию).

**Поселком (а некоторое время и хутором) Азовским до 1909 года называлась станица Убинская. Первое же её название – станица Папайская.

***Преселение азовцев на Кубань шло партиями (группами)

****Картуш межевого плана - геометрический специальный план уезда, села, деревни, станицы с принадлежащими к ним пустошами.

Любопытные документы найдены и в Ф.574 ГАКК, оп.1, д.3757  «О приросте населения станиц бывшего 1-го Закубанского края на 1907 г.». В частности, в метрических книгах о рождении по ст. Северской:

	№
	Дата рождения
	Имя
	Отец

	7
	26.03.1869
	Василий
	ст. Северской казак Иван Дорофеев Лувуцкий.

	20
	03.05.1870
	Иоанн
	ст. Северской казак Никифор Дорофеев Левуцкий.


Эти записи подтверждают, что Никифор Дорофеевич Леуцкий, несмотря на то, что в 1864 году он значился среди переселенцев в ст. Папайскую, все-таки по каким-то причинам впоследствии переехал в Северскую. А его брата, Ивана Дорофеевича, в списках 1864 года не было вовсе. Значит, на Кубань он приехал позже.

А вот выписка из «Посемейного списка жителей ст. Азовской с хут. Азовским мужского пола за 1870 г. со включением родившихся за 1868-1870 гг. и исключением умерших за эти же годы»:
	№
	Мужской пол
	Лета от роду

	
	ст. Азовская
	

	37
	Иов Иванов Левуцкий
Сын его Тимофей

Брат его Кузьма
	24
1

23

	
	х. Азовский
	

	24
	Матвей Иванов Левуцкий
Брат его Семен
	25
15

	25
	Илья Иванов Левуцкий
Сыновья его Давид,
                         Дмитрий
	42
18

2


Как видим, в списке отсутствует Иван Андреевич Леуцкий. Из чего можно предположить, что до 1870 года Иван Андреевич не дожил, и умер в возрасте 58-59 лет. Учитывая условия и уровень жизни в первой половине 19-го века, тяготы службы в азовских командах, участие в Крымской войне (не исключены и ранения), смерть в таком возрасте представляется вполне возможной. Место захоронения – не известно, но, скорее всего, ст. Убинская.
Казачья доля

После окончания трехлетней льготы, предоставленной правительством переселенцам для обустройства на новом месте, казаки служилого возраста призывались в полки Кубанского казачьего войска. В 1995 г. в Северском районе работала Кубанская фольклорно-этнографическая экспедиция по сбору материалов о традиции проводов казаков на службу. Побывали члены экспедиции и в Убинской, где разговаривали со старожилами. Марфа Ивановна Леуцкая (Полешко), 1906 г.р., рассказала им, что наутро после проводов казаки собирались на станичной площади возле церкви (на месте нынешнего парка возле клуба). Проводился молебен, а затем новобранцев провожали до границы станицы: «И оцэ тут було, дэ мы живэм, тут знаитэ якэ було мисто. Як садочок, груши булы. Прямо сад був. Цэ называлы - до Малой Убынкы. Оцэ их сюды. Дальше уже не провожають, тут прощаюца».

В одной из семей Леуцких не так давно была обнаружена старинная фотография, которую, судя по пулеметам «Максим», можно датировать примерно 1914-1918 годами. Кто на ней запечатлен – установить уже вряд ли удастся. Но если она хранилась в семье Леуцких, вероятно, среди сфотографированных есть и Леуцкие:
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Во время переселения на Кубань, с Иваном Андреевичем Леуцким, как свидетельствуют архивные документы, кроме жены Анастасии, было два сына – Матвей и Семён, а также дочь Ольга. О судьбе самого старшего сына, Григория (1829 г.р.), который фигурировал в списке 1839 года «не доказавших дворянство», ничего пока не известно. Возможно, к 1864 году у него была уже своя семья, и он в силу каких-то обстоятельств остался в Никольской. А может быть, погиб во время службы или умер. Также ничего не известно пока о судьбе дочери Ольги и ее потомках. Скорее всего, она вышла замуж, сменила фамилию и таким образом следы ее затерялись.
Другой сын Ивана Андреевича, Матвей (1845 г.р.), впоследствии неоднократно становился атаманом станицы Убинской (пос. Азовского). Данные об этом сохранились в Памятных книжках Кубанской области, в частности, за 1878 и 1883 г.
СПРАВКА. Памятные книжки губерний и областей Российской Империи - это официальные статистические справочники-ежегодники. В наиболее полном виде они включали в себя четыре крупных раздела: адрес-календарь (перечень всех губернских/областных и уездных правительственных и общественных учреждений с их личным составом), административный справочник (сведения об административном делении губернии/области, о почтовых и телеграфных учреждениях, путях и маршрутах сообщения в пределах губернии/области, о промышленных и торговых предприятиях, больницах и аптеках, учебных заведениях, музеях и библиотеках, книжных лавках и типографиях, о периодических изданиях, выписываемых и издаваемых в губернии/области, списки населенных мест, списки крупных землевладельцев губернии/области и т. д.), статистический обзор (статистические таблицы населения, землевладения, сельского хозяйства, данные по статистики судебной, медицинской, фабрично-заводской, народного образования, пожаров, доходов и недоимок и т. д.) и научно-краеведческий сборник (источниковедческие, описательные, научно-исследовательские, археографические и библиографические материалы). 

Так, в Памятной книжке Кубанской области на 1878 год в списке атаманов станиц Закубанского уезда атаманом пос. Азовского значится приказной Матвей Леуцкий (приказной – чин, соответствующий званию «ефрейтор» в современной российской армии):
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В Памятной книжке Кубанской области на 1883 год в разделе 22 «Станичные и поселковые атаманы и аульные старшины» атаманом пос. Азовского также значится приказной Матвей Леуцкий:
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Потомки Матвея Ивановича Леуцкого сейчас проживают в городе Абинске.
Октябрьская революция 1917 года, Гражданская война, коллективизация, расказачивание. Всё это не обошло стороной и Леуцких.
На улице Центральной в станице Убинской за забором притаился старенький домик. Когда-то здесь жил брат моего деда – Владимир Семёнович Леуцкий. В одну из декабрьских ночей 1937 года за ним пришли. 

-Бачив, як вызлы его рано утром по станыци, - рассказал мне один убинский старожил (местные старики до сих пор «балакают»), - я тоди пацаном ище був. – Вызлы на пидводи, по бокам два конвоира вэрхом на кинях. В хати всю пичь разворотылы, шось шукали, мабудь. Можэ гроши, а можэ оружые... А за шо взялы, и куды повызли – нихто тоди нэ спрашував... 

Более семидесяти лет никто из родных не знал, что стало с Владимиром Леуцким и где его могила! Единственная дочь Галина померла бездетной, так и не узнав о судьбе своего отца. Эта «ветка» Леуцких навсегда обломилась, засохла и уже никогда не даст новых, молодых «побегов».

Архив Управления ФСБ России по Краснодарскому краю до сих пор хранит многочисленные дела расстрелянных в 1936-1938 годах наших земляков, неизвестные имена и подробности тех страшных лет.
 В деле № П-31191 по обвинению Леуцкого В.С. три основных документа: политхарактеристика, подписанная председателем Убинского станичного совета, протокол допроса и приговор тройки при УНКВД по Краснодарскому краю с вердиктом – расстрел.

ПОЛИТХАРАКТЕРИСТИКА: (стилистика оригинала практически полностью сохранена)

«На гр-на Леуцкий Владимир Семенович. Рождения 1890 года. Уроженец ст-цы Убинской Северского района Краснодарского края. Соцпроисхождения – из крестьян кулаков, казак. До октябрьской революции 1917 года имел хозяйство зажиточное, применял наемный труд: годовых 1 челов., сезонных 3 человека, занимался в основном табаководством. Садил табаку 2 гектара. Имел 3 потомственных участка земли 35 гектар. Из этих сдавал в аренду два участка 25 гектар, а остальной пользовался сам. В этот же период занимался скуплей и перепродажей табака у мелких плантатарей.

В период 1914-1917 г. служил в царской армии в чине урядника. В период с 1917 года по 1920 год увеличил табаководство до 4 га, занимался скуплей и продажей табака, применял наемных: постоянных 2-3 челов., сезонных от 7 до 9 человек. В 1917 году пошел добровольно в белую армию в отряд Корнилова и служил до 1919 года. В 1919 году местная власть потребовала его в ст-цу Убинскую как активного деятеля для подавления краснозеленых отрядов. Он с отряда Корнилова вернулся и вступил в местный гарнизон белых, где выдавал семьи красногвардейцев и красных партизан, и жестоко расправлялся с ними. Активно участвовал в подавлении краснозеленых отрядов. В 1919 году за мобилизованную лошадь красной армией с участием красноармейца Мартыненко Емельяна Гавриловича, в 1920 году Леуцкий Владимир Семен. путем угроз взыскал с вернувшегося из красной армии Мартыненко Е.Г. за лошадь 800 руб. В 1930 году являлся участником мартовского восстания, принимая активное участие в организации его. И в этом же году был раскулачен...

Для сокрытия своей пошлой деятельности он вступил в колхоз «Социализм» в 1931 году, где и был по настоящее время. К соцсобственности относился рвачески и вредительски, имел контрреволюционные выступления на колхозных и общестаничных собраниях. Проводил антисоветские разговоры с колхозниками, всячески стараясь развалить труддисциплину в колхозе и сорвать выполнение хозполиткампаний в сроки и доброкачественно.

Председатель совета (подпись)».

Похоже, страсти в станице Убинской после революции, во время гражданской войны и коллективизации разгорались не хуже, чем в «Тихом Доне» и «Целине» Михаила Шолохова.

Активное участие донских, кубанских и терских казаков в Белом движении новая власть долго не забывала. Ещё в ходе Гражданской войны Свердловым была подписана секретная директива Оргбюро ЦК ВКП(б) от 24 января 1919 г., которая предписывала «провести массовый террор против богатых казаков, истребив их поголовно; провести беспощадный массовый террор по отношению ко всем вообще казакам, принимавшим какое-либо прямое или косвенное участие в борьбе с Советской властью. К среднему казачеству необходимо применять все те меры, которые дают гарантию от каких-либо попыток с его стороны к новым выступлениям против Советской власти…»

ИЗ ПРОТОКОЛА ДОПРОСА ЛЕУЦКОГО В.С. от 27.12.1937 г.:

«Вопрос: Расскажите подробно о вашем социальном происхождении и политическом прошлом?

Ответ: Происхожу я из казаков станицы Убинской. Занимался сельским хозяйством, как до революции, так и после мое хозяйство было кулацким, в котором я применял наемную рабочую силу. В царской армии я служил урядником. В период гражданской войны я добровольно вступил в ряды белой армии в Корниловский полк, вместе с которым я открыто с оружием в руках боролся против Советской власти, а затем служил в местном станичном гарнизоне, репрессировал семьи красных партизан и лиц причастных к большевизму. В период проведения коллективизации я активно проводил среди местного населения к-р. (контрреволюционную, - прим. автора) агитацию, направленную против колхозного строительства. В 1930 г. я был одним из организаторов антиколхозных к-р. выступлений в станице Убинской. В том же 1930 г. я был лишен права голоса как кулак и меня раскулачили. Будучи враждебно настроенным к колхозному строительству я с целью развала колхоза проник в ряды колхозников в 1932 г. и принимал активное участие в к-р. кулацком саботаже».

Прервемся, чтобы обратить внимание на, во-первых, слова и выражения, которые не мог по определения произнести простой станичник с трехклассным образованием: «репрессировал семьи красных партизан и лиц причастных к большевизму», «колхозное строительство», «будучи враждебно настроенным», «с целью развала колхоза» и т.д. Во-вторых, нужно сделать небольшое пояснение. В январе 1930 г. вышло постановление «О ликвидации кулачества как класса в пределах Северо-Кавказского края». Казаков, имевших своё хозяйство, зачастую выгоняли из домов зимой, без продуктов и одежды, многих отправили в места ссылок. По Кубани прокатилась волна массовых выступлений протеста, в том числе вооруженных.

ИЗ ПРОТОКОЛА ДОПРОСА ЛЕУЦКОГО В.С.:

«Вопрос: Вы арестованы как участник к-р. повстанческой организации. Намерены ли вы рассказать правду?

Ответ: Никогда я в к-р. организации не состоял и по этому вопросу мне говорить нечего.

Вопрос: Вы говорите неправду. Следствие располагает точными данными, что вы являетесь участником к-р. повстанческой организации. Настаиваю давать правдивые показания.

Ответ: Я убедился, что следствию известно мое участие в к-р. организации, а поэтому я решил говорить правду... Работая в колхозе ст-цы Убинской я по делам колхоза в 1936 г. часто бывал в г. Краснодаре, где встретился с одностаничником Даниленко Тимофеем Савельевичем – бывший кулак, который пригласил меня к себе на квартиру. В беседе на квартире у Даниленко мы вспоминали старую жизнь, одновременно высказывая наши враждебные настроения к Советской власти. Когда я уходил от Даниленко, тот мне сказал, что в г. Краснодаре много живет бежавших из станиц от репрессий Советской власти кулаков и «бывших» людей. После чего Даниленко пригласил меня, чтобы я заходил к нему. Вскорости после нашей первой встречи я приехал в г. Краснодар и зашел к Даниленко на квартиру. В беседе Даниленко интересовался жизнью в станице, спрашивал о настроении казаков, и когда я ему обрисовал жизнь казаков в станице в самых мрачных красках, Даниленко мне сказал: «Так дальше продолжаться жизнь не может. Нужно готовить казаков к очень серьезному делу». Тогда же мне Даниленко сообщил о том, что на Кубани существует большая к-р. повстанческая организация, в задачу которой входит объединить враждебные Советской власти силы и в случае войны поднять восстание с целью свержения Советской власти. Я с ним был вполне согласен, и когда в конце нашей беседы Даниленко предложил мне вступить в состав к-р. повстанческой организации, я не колеблясь принял это предложение. Тогда же в беседе Даниленко сообщил мне, что в состав нашей к-р. организации входят мои одностаничники».

Прервемся еще на минуту, чтобы обратить внимание на странное, если судить по протоколу, поведение допрашиваемого. Сначала Леуцкий В.С. категорически отрицает свое участие в контрреволюционной организации, но затем - ни с того, ни с сего - он «убеждается», что следствию, дескать, всё известно, и начинает выкладывать убийственные для себя факты. Что его «убедило»? Уж наверняка, не доброжелательная фраза следователя: «Вы говорите неправду». Угроза жизни? Насилие? Или в протоколе зафиксированы не подлинные ответы Леуцкого, а «подкорректированные» следователем под расстрельную статью? К примеру, могло быть так. Следователь: «О чем вы говорили с Даниленко?». Леуцкий: «О старой жизни». Следователь: «Советскую власть ругали?». Леуцкий: «А чего нам ей радоваться?». Следователь: «Так и запишем: «мы вспоминали старую жизнь, одновременно высказывая наши враждебные настроения к Советской власти».
ИЗ ПРОТОКОЛА ДОПРОСА ЛЕУЦКОГО В.С.:

«Вопрос: назовите известных вам участников к-р. повстанческой организации.

Ответ: В состав нашей к-р. повстанческой организации входят: Бурый Денис Федорович – судим ранее за хищение соцсобственности; Бурый Никифор Трофимович – б/белогвардеец, Полешко Гурий Иванович – бывший урядник белой армии, каратель; Сибиряк Михаил Семенович – бывший кулак; Даниленко Никита Никитович – б/белогвардеец. Других я не знаю.

Вопрос: Какие задачи ставила ваша к-р. организация?

Ответ: Наша к-р. повстанческая организация в основном ставила своей задачей объединить враждебных Советской власти элементы по станицам Кубани и при первых военных действиях поднять вооруженное восстание в тылу Красной армии с целью свержения Советской власти... Когда я Даниленко дал свое согласие на участие в к-р. повстанческой организации, то он мне дал задание проводить к-р. пораженческую агитацию, распространять провокационные слухи о том, что колхозы существовать долго не будут, одобрять террористические намерения троцкистов против членов правительства Советской власти…Во время читки газет в 1937 г. среди колхозников я по вопросу войны прямо доказывал, что Советской власти воевать не с чем, и в будущую войну СССР потерпит поражение и должна произойти перемена власти. Во время процесса над троцкистами я также во время читки газет одобрял террористические намерения троцкистов против членов правительства Советской власти. Виновным себя признаю в том, что я участвовал в к-р. повстанческой организации и проводил к-р. работу по заданию последней. Мои показания записаны с моих слов верно и мне прочитаны, в чем и расписываюсь. Леуцкий».

Верно ли записаны или нет – теперь уже не выяснить. Через три дня «тройка» при УНКВД Краснодарского края вынесла приговор по делу Леуцкого В.С. – назначить высшую меру наказания расстрел. 13 января 1938 года, как раз под старый Новый год, его вывели из камеры, поставили к изрешеченной пулями кирпичной стене. Грянули выстрелы. Жизнь закончилась! Тысячи жизней!

Массовые репрессии в 1937-1938 годах начались с выступления Сталина на печально известном февральско-мартовском 1937 года Пленума ЦК ВКП (б), где генсек призвал «в борьбе с современным троцкизмом» применять «не старые методы, не методы дискуссий, а новые методы, методы выкорчёвывания и разгрома». Реализуя Постановление Политбюро ЦК ВКП (б), 30 июля 1937 года народный комиссар внутренних дел СССР Н. И. Ежов подписал ныне широко известный оперативный приказ № 00447 «Об операции по репрессированию бывших кулаков, уголовников и др. антисоветских элементов». Он определил порядок, сроки, масштабы репрессий, утвердил персональный состав республиканских, краевых и областных «троек», организацию их работы и полномочия. В приказе также было утверждено конкретное количество подлежавших репрессиям по первой категории (расстрел) и второй категории (высылка) по каждой республике, краю или области. В частности, по Азово-Черноморскому краю, куда входила и Кубань, предписывалось расстрелять 5000 человек, выслать – 8000 человек. Всего по стране «в плановом порядке» предстояло репрессировать по первой и второй категориям 268950 человек. Причем, данные цифры являлись «ориентировочными».

«Тройки» рассматривали дела, как правило, заочно, в ускоренном порядке, одновременно «пропуская» десятки, сотни дел, по которым могли проходить тысячи заранее обречённых человек. Так, только 20 ноября 1937 года «тройкой» УНКВД по Краснодарскому краю было рассмотрено 1252 уголовных дела. Если предположить, что «тройка» работала без перерыва все 24 часа, то на одно дело было затрачено чуть больше одной минуты. Фактически – несколько секунд.
17.06.1961 г. Президиум Краснодарского краевого суда реабилитировал Леуцкого Владимира Семёновича, то есть – признал его невиновным.
Как же прав наш кубанский писатель Катаенко, когда в своих воспоминаниях о тех событиях восклицает: «Прошли годы, страшные, страшные, страшные. Пережила Кубань лихолетье. Оживают станицы, новые каменные дома колхозники строят. Считай, строят на костях предков, на развалинах старых до​мов. А могло же быть иначе. То, что новое сейчас строится, могло бы быть только добавлением прошлых лет достижений. И Кубань бы сейчас обогнала далеко хваленую Америку, красавицу Швейцарию, обогнала бы, будь в те лихие дни человек, а не Ла​зарь Каганович».
И снова в бой

Великая Отечественная война. Забыты обиды, оставлены на потом дела и заботы. В числе призванных на фронт из Северского и других районов края – Леуцкие, внуки и правнуки азовских казаков-переселенцев. Многие из них сложат свои головы на полях сражений – Леуцкий Иван Иванович, Леуцкий Петр Степанович, Леуцкий Иван Ильич, Леуцкий Алексей Семенович, Леуцкий Иван Гаврилович, Леуцкий Петр Лукьянович, Леуцкий Петр Степанович и другие.

Те, кто уцелел, вернулись домой с наградами – Леуцкий Лаврентий Давыдович, Леуцкий Василий Яковлевич, Леуцкий Григорий Гаврилович. Среди них и мой дед – Леуцкий Яков Семенович. Он умер в 1968 году, когда мне было 3 года. Помню, как игрался его медалями, как катался на качели, которую он мне соорудил под шелковицей во дворе своего дома, помню его похороны.
Спустя много лет, когда захотелось узнать, где и как воевал мой дед, оказалось, что ничего не сохранилось – ни писем с фронта, ни наградных документов. На помощь снова пришли архивы.

Так, в Центральном Архиве Министерства обороны нашелся Наградной лист и Приказ № 0105/Н по 389-ой Стрелковой Бердичевской Краснознаменной дивизии 1-го Украинского фронта от 12 ноября 1944 г., из которых следует, что пулеметчик отдельной пулеметно-зенитной роты 389-ой стрелковой дивизии Леуцкий Яков Семенович, 1899 года рождения, в Красной Армии с 10.10.1941 года, призванный Северским РВК Краснодарского края, награжден медалью «За Отвагу».
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В первом документе - короткое основание для награждения:

«За время нахождения роты в обороне с 23.8. по 20.9.44 красноармеец Леуцкий несмотря на артиллерийский и минометный огонь в любое время суток безотказно доставлял прямо в траншеи пишу и боеприпасы через реку Висла».
Чтобы понять, какое значение имели продукты питания и боеприпасы для бойцов, оказавшихся летом 1944 года на западном берегу реки Висла, и какой ценой все это туда доставлялось, нужно вновь окунуться в историю – теперь уже в историю Великой Отечественной войны. Вот, что удалось выяснить, в основном благодаря книге «По зову Родины» С.И.Емельянова, который будучи редактором дивизионной газеты являлся непосредственным участником описываемых событий.

389-ая стрелковая дивизия была сформирована в августе-сентябре 1941 года на территории Среднеазиатского военного округа, под Ташкентом. Как вспоминала старшая дочь Якова Семеновича Леуцкого - Зинаида, ее отец и мой дед в своем первом после ухода на войну письме сообщал домой, будто их привезли в …какую-то пустыню. Отсюда можно предположить, что мой дед попал в 389-ю дивизию еще на стадии ее комплектования в глубоком тылу.
Небольшое отступление. Надо же такому случиться, но спустя много лет меня тоже после призыва в армию летом 1984 года везли к месту службы воинским эшелоном, возможно, по той же самой железной дороге, через Астрахань по направлению к Ташкенту. Когда мы обогнули с севера Каспийское море и миновали город Гурьев (ныне – Атырау, Казахстан), нашему взору открылась пустыня, с барханами и пасущимися верблюдами.
…В начале октября 1941 года 389-ая дивизия перебрасывается  из-под Ташкента – к советско-афганской границе в город Термез. Обстановка на Ближнем Востоке была напряженной. Германия пыталась переманить на свою сторону Иран и открыть себе ворота в СССР с юга. Советский Союз был вынужден соблюдать в этом регионе баланс сил и держать определенное количество войск так же, как и на Дальнем Востоке на случай нападения Японии.
Семь месяцев, с октября 1941 года по апрель 1942 года, солдаты и офицеры занимались боевой подготовкой, в основном, кстати, тоже в пустыне - Каракум. А в конце апреля личный состав дивизии сначала по железной дороге в Красноводск, затем на баржах через Каспийское море в Баку, и, наконец, снова по железной дороге перебрасывается в Грузию, на границу с Турцией, которая к тому времени сосредоточила на своей стороне более 20 дивизий и в любой момент могла вступить в войну на стороне Германии.
К счастью, ни турки, ни немцы не решились вторгнуться в Закавказье. Бойцы дивизии строили оборонительные укрепления, занимались боевой подготовкой, проводили учения в горах. Но, по словам С.И.Емельянова, все это было не то. Бить гитлеровцев – вот о чем думали все в дивизии.

К июлю 1942 года ситуация на фронте обострилась: немцы рвались в Сталинград и на Кавказ, к Баку и Грозному. И час 389-ой дивизии настал. 6 августа дивизия была переброшена по железной дороге в Грозный, где вошла в состав 9-ой армии под командованием генерала И.В.Тюленева. Заняли оборону на отведенном участке по Тереку. Первые бои с немцами произошли 23 августа в окрестностях станиц Галюгаевской и Ищерской (ныне – Курский район Ставропольского края).
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Более трех месяцев враг предпринимал более или менее успешные попытки форсировать реку Терек и пробиться к Грозному. Но бойцы 389-ой дивизии и других частей Красной Армии, неся потери, удержали свои позиции. Немецкие войска, победоносно наступавшие до этого более года, вынуждены были остановиться.
К январю 1943-го советские войска Юго-Западного и Сталинградского фронтов, разгромив окруженную под Сталинградом 330-тысячную немецкую группировку, вышли к Нижнему Дону и Северскому Донцу, нависая над противником, застрявшем на Северном Кавказе. Под угрозой очередного окружения и под натиском активизировавшегося нашего Закавказского фронта немцы начинают отходить от Терека.
6 января 1943 года 389-ая стрелковая дивизия была передана из 9-й в 37-ю армию, действующую в направлении Ставрополя. 11 января с боями освободили Пятигорск, 17 января – Черкесск. Затем части 37-ой армии, опрокинув 2-ю и 3-ю румынские и 370-ю немецкую пехотные дивизии на реке Кубань и ее притоках Большой Зеленчук и Малый Зеленчук, развернулись фронтом на северо-запад и начали наступление на Армавирском направлении, между реками Кубань и Уруп. 389-ая стрелковая дивизия в составе ударной группировки 37-й армии шла на ее правом фланге, вдоль западного берега реки Кубань, освобождая наши кубанские станицы, села и города: Успенское, Конаково, Вольное, Армавир, Новокубанкую, Гулькевичи, Кропоткин, Тбилисскую, Ладожскую, Пластуновскую, Новотиторовскую.
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12 февраля 1943 года был освобожден Краснодар. Однако окружить и уничтожить краснодарскую группировку противника войскам Северо-Кавказского фронта не удалось. Тем не менее, соединения 46-й и 56-ой армий, действовавшие южнее реки Кубань, выйдя к станицам Абинской и Троицкой к 25 февраля, поставили немцев в тяжелое положение. Опасаясь окружения, противник вынужден был оставить свои позиции севернее реки Кубань и отойти к реке Протока, к Славянской-на-Кубани, где в бой включалась 37-я армия силами 389-ой и 295-ой дивизий. Почти месяц понадобился нашим бойцам, чтобы выбить немцев из Славянской.
Весной 1943 года войскам 56-й и 37-й армий была поставлена задача - захватить станицу Крымскую, ставшую ключевым звеном обороны врага в низовьях Кубани. Через Крымскую проходили железнодорожные и шоссейные магистрали на Новороссийск, Анапу, Темрюк и Тамань. Любой ценой фашисты хотели удержать этот населенный пункт. Но и для нас Крымская была не менее важна – отсюда открывался прямой путь по суше на Новороссийск, где оборонялась 18-армия, не пускавшая немцев в Закавказье.
25-26 марта 389-ая дивизия, совершив марш-бросок из Славянской-на-Кубани, сосредоточилась в станице Троицкой. Ей было приказано наступать в обход Крымской группировки немцев с северо-запада, выйти на ее тылы в районе села Кеслерово, перерезать путь на Варениковскую, создать угрозу окружения и оттянуть на себя часть сил противника из района станицы Киевской и тем самым содействовать главным силам фронта.

Немцы заблаговременно создали здесь глубоко эшелонированную оборону с круговой защитой у хуторов, с дзотами и минными полями на сухих местах между многочисленными плавнями, с огневым прикрытием с возвышенностей и других опорных пунктов, назвав всю эту систему «Голубой линией», закрывающей на Таманском полуострове 17-ю немецкую армию от наступающих советских войск.
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Первые попытки прорвать «Голубую линию» оказались неудачными, наши войска несли большие потери как во время атак на немецкие укрепления, так и под обстрелами артиллерии и авиации противника. Например, 11 апреля в результате мощного авиаудара по хутору Адамовскому, где находились подразделения 389-ой дивизии, погибли 56 красноармейцев, 66 человек были ранены.
Для оказания помощи в разработке и подготовке операции по прорыву «Голубой линии» в апреле 1943 года на Кавказ, в штаб Северо-Кавказского фронта, прибыли высшие военные чины во главе с заместителем Верховного главнокомандующего Г.К.Жуковым. Было принято решение отложить операцию на более поздний срок, доукомплектовать войска личным составом, обеспечить их техникой, оружием боеприпасами, плавсредствами.
Утром 29 апреля после массированной артподготовки и авиаудара 56-я армия начала штурм станицы Крымской. 37-я армия, изготовившаяся к атаке правее, выступила на день позже. После ожесточенных боев, только 5 мая Крымская была освобождена. Однако на правом фланге, в районе села Кеслерово, где действовала 389-я дивизия, немцы продолжали упорно оборонять свои коммуникации. Наступление наших войск захлебнулось. Противнику помимо прочего помогло выгодное расположение его позиций – горы и твердая земля под ногами, шоссейные и железные дороги, подходившие прямо к передовой. Наши войска – на равнине, как на ладони, среди плавней. С 10 мая в реке Кубань стала подниматься вода, вытесняя наших солдат с тех немногих мест, где они могли укрыться от неприятеля. Чтобы доставить что-то на передовую, нужно было 18 километров ехать на повозках из Троицкой по дамбе и только ночью, затем 4-6 километров на лодках через плавни. Отсутствие достаточного количества плавсредств не позволяло вводить в бой крупные силы и технику, артиллерия находилась также далеко от передовой, что мешало вести прицельный огонь. В результате наши войска были вынуждены прекратить активные действия и перейти к обороне, которая затянулась почти на три месяца.
Сидеть в плавнях – тоже не мед. Тучи комаров донимали наших бойцов. Около 80 процентов личного состава переболело малярией. В августе пришла новая беда – загорелись камыши. Лавина огня двигалась по ветру, охватывая всё новые и новые участки. Огромные площади окутались дымом.
Однако, несмотря ни на что, шла перегруппировка и доукомплектование наших войск. 389-ая дивизия в августе вновь была передана 9-й армии. Пополнился личный состав, численность рот доведена до 80 человек. Всего же дивизия насчитывала 5307 солдат и офицеров.

Летом 1943 года Красная Армия окончательно захватила инициативу в свои руки. Разгром немцев на Курской дуге стало лучшим тому подтверждение. На Кубани тоже шла подготовка к наступлению. К началу сентября 1943 года 17 вражеских дивизий всё еще удерживали низовья Кубани и Таманский полуостров.

10 сентября наша 18-армия, не пускавшая всё это время немцев по Черноморскому побережью дальше Новороссийска, в содействии с кораблями Черноморского флота начала штурм города. На центральном участке фронта и на правом фланге «Голубой линии» пошли в атаку бойцы 56-й и 9-й армий. 389-ая дивизия тоже получила приказ перейти в наступление со своего Адагумского плацдарма сначала с целью разведки обороны и сковывания сил противника, а затем - выбить его из села Кеслерово, перерезав дорогу между Киевским и Варениковской. Не просто было это сделать. Как вспоминает участник тех событий, вступать в бой приходилось не столько против пехоты противника, засевшей в окопах и траншеях, сколько против дзотов, блиндажей и пулеметных точек. Наши бойцы были вынуждены идти под их огонь, так как позиции крупнокалиберной артиллерии находились слишком далеко и в большинстве случаев не могли разрушить укрепления и перекрытия огневых точек немецкой обороны. Уничтожать их приходилось в основном гранатами, из бронебойных ружей и легкими минометами.
Наши части быстро обескровливались. Так, на 12 августа в 389-ой дивизии осталось в живых 1190 человек (из 5307).

15 сентября в наступление перешли все войска Северо-Кавказского фронта. 389-ая дивизия, прорвав немецкую оборону, взяла таки Кеслерово. Маршал Советского Союза А.А.Гречко позже напишет об этом так: «Несмотря на ожесточенное сопротивление врага, части 389-й стрелковой дивизии под командованием полковника Колобова, совершив искусный маневр, 16 сентября ворвалась в станицу Кеслерово».
Переломным этот день был и на других участках фронта: наши войска освободили Киевское, Молдовановское, Неберджаевскую и самое главное – Новороссийск, тем самым лишив немцев возможности использовать порт для эвакуации своих частей в Крым.
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Следующей задачей для 9-й армии в целом и 389-й дивизии, в частности, было взятие Темрюка и выход на косу Чушка с целью помешать эвакуации немцев через Керченкский пролив в Крым. 9 октября 1943 года вся Кубань и Таманский полуостров были полностью освобождены от немцев. Битва за Кавказ закончилась нашей победой. За весь период боев на Кавказе 3524 воина 389-й стрелковой дивизии получили боевые награды.
26 октября 1943 года, после трехнедельного отдыха, на станции «Полтавская» дивизия начала грузиться в эшелоны. По решению Ставки, она передавалась 1-му Украинскому фронту. Застучали колеса товарняка. Крымская, Краснодар, Ладожская, Тихорецк… О чем думал, какие чувства испытывал мой дед, когда проезжали станицу Северскую, от которой рукой подать до родной Убинки, где остались жена и трое детей. Наверное, о том, что как было бы здорово задержаться здесь и хотя бы на минутку забежать домой. Но колеса продолжали стучать и эшелон за эшелоном шли туда, где предстояло еще не раз посмотреть смерти в лицо.
Разгружались в Конотопе и Белополье (Сумская область Украины). Оттуда пешим порядком в район юго-восточнее Киева, который к тому времени уже был освобожден нашими войсками. Дивизия вошла в состав 18-й армии.
20 декабря 1943 года бойцы дивизии заняли рубеж Лисицы-Ставище южнее Житомирского шоссе. Здесь разворачивалась Житомерско-Бердичевская операция, в которой 389-й дивизии отводилась важная роль. В составе 11-го стрелкового корпуса она вошла в главную ударную группировку и, содействуя с 38-й армией, должна была прорвать оборону немцев у Житомирского шоссе, а затем, взаимодействуя с танковыми частями, продвигаться в направлении Бердичева.
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4 января 1944 года, ночным штурмом взломав оборону гитлеровцев, дивизия ворвалась в город Бердичев и совместно с другими частями 18-й и 38-й армий за сутки освободила его от немцев.

Доблесть воинов высоко оценило Советское правительство. Всем была объявлена благодарность Верховного главнокомандующего. Дивизии присвоено почетное наименование «Бердичевская». 80 солдат и офицеров награждены орденами и медалями.
Потом были бои под Винницой, участие в Проскурово-Черновицкой и Львовско-Сандомирской наступательных операциях, форсирование Буга и, наконец, выход к государственной границе СССР. Позади – сотни километров, десятки освобожденных больших и маленьких населенных пунктов, тысячи братских могил. За боевые успехи дивизию наградили орденом Красного Знамени.
К концу июля 1944 года наши войска освободили Владимир-Волынский, завершили ликвидацию Бродовского котла, форсировали реку Сан, разгромили Рано-Русскую группировку. Морально подавленный противник уже не мог удержать напор Красной Армии. В одном из польских селений полячка сказала: «Как море движутся ваши войска. Немцы в Россию в 41-ом году шли шесть недель, а из России промелькнули мимо окон за час-два…»
Немцы спешили к Висле – естественному природному рубежу. Там уже были построены дзоты, вырыты траншеи, сооружены оборонительные укрепления. Туда же из тыла противник выдвигал свежие силы и резервы. Спешили и наши войска, чтобы не дать врагу организовать полноценную оборону, и чтобы попытаться сходу переправиться через Вислу, захватив на другом берегу плацдарм.

Части 389-й дивизии вышла к реке одной из первых - 28 июля 1944 года в районе селений Борув, Хваловице, Витковице и Ракувка, но переправиться сходу не удалось. Висла – полноводная и глубоководная река. В полосе дивизии ее ширина достигала 800 метров. Мосты и броды отсутствовали. Табельных средств для переправы в дивизии было очень мало, а на подготовку самодельных плавсредств требовалось время.
Приблизиться к реке днем было почти невозможно. «Наш», восточный, берег Вислы – равнинный, лишь местами поросший тальником, просматривался на глубину до шести километров. Естественным укрытием служила дамба, тянувшаяся в 300-500 метрах от реки. Но и она постоянно обстреливалась. Иное дело немецкий, западный, берег Вислы – обрывистый, скалистый, переходящий в кряжи и высоты. Там, у селений Виняры и Винярки, на заранее подготовленных рубежах, ощетинившись артиллерийскими, минометными и пулеметными точками, заняли оборону  291-я и 72-я пехотный и остатки 16-й и 17-й танковых дивизий немцев. Поодаль курсировали танки, самоходные орудия и бронепоезда, над Вислой – самолеты. По ночам река и берег освещались ракетами. Казалось, что переправа здесь невозможна. Германское командование планировало на этом рубеже остановить продвижение наших войск или вообще закончить здесь войну. Но нам нужно было идти вперед и завершать войну не на Висле, а в Берлине, раз и навсегда покончив с фашизмом.
22-му стрелковому корпусу было приказано любой ценой захватить плацдарм в районе Прусы – Двикозы. Часть этой задачи возлагалось на входившую в него 389-ю дивизию. В ближайших селениях и рощах саперы и стрелковые части стали готовить для себя плотики, лодки, бочки, доски, бревна.

Первыми, уже 30 июля, на лодке переправились разведчики-добровольцы. За ними группа бойцов из 50 человек. Противник, когда обнаружил наши плавсредства, открыл по ним ураганный огонь. Многие из бойцов погибли от пуль или утонули, но уцелевшие, высадившись на вражеский берег, вступили в бой и смогли выбить немцев из передовых траншей.
Противник предпринимал яростные контратаки, чтобы сбросить в реку высадившийся десант. За трое суток наши бойцы испытали на себе давление до 20 танков и до полутора батальона пехоты, но выстояли. Оказать им помощь с другого берега не представлялось возможным. Все попытки командования дивизии переправить подкрепление были сорваны. Огнем артиллерии немцы никого не подпускали даже к местам отчаливания.
Наконец, в ночь на 31 июля одному из батальонов дивизии удалось переправиться через Вислу и вместе с первыми десантниками расширить наш плацдарм до 300 метров юго-восточнее селения Виняры. О настроении наших бойцов на том берегу Вислы свидетельствует выдержка из письма домой, написанного 1 августа офицером-артиллеристом Н.Н.Шурандиным: «Идет жестокий бой. Гул, гром, ад, смерть. Тысячи тонн металла в виде снарядов, мин, бомб, пуль летят в воздухе навстречу таким же тысячам и падают на землю. Я нахожусь в песчаной ямке и пишу карандашом эти строки. Я никогда не думал о том, чтобы спасти свою шкуру, увильнуть от опасности. Духом бодр, унывать некогда. Это мысли и дело всех нас лежащих, ползущих, бегущих, стреляющих, переправляющихся».
Плацдарм был еще слишком мал, чтобы бросить туда все силы дивизии. Тогда командованием приняло решение – каждому полку дивизии определить свое место отчаливания, свой маршрут проплыва и свой участок высадки, а затем одновременно начать переправу, достичь противоположного берега и закрепиться на нем. Под сильнейшим огнем противника наши батальоны, неся потери, один за одним переправлялись через Вислу, расширяя захваченный плацдарм.
С 3 августа установились жаркие дни. Жгучее солнце накаляло привисленскую землю как сковородку. С этого дня борьба на немецком берегу вступила в новую фазу. Командование 22-го стрелкового корпуса ставило задачу: расширить и углубить плацдарм частями 389-й дивизии, заняв селения Виняры и Винярки, и частями 58-ой дивизии, заняв селения Слупча и Щитник. Без увеличения плацдарма невозможно было перебросить на западный берег артиллерию и танки, не могли маневрировать пехотой, несли большие потери на узкой полоске прибрежья и переправах, оставляя противника в искушении сбросить наши части в Вислу.
Наступление 22-го корпуса диктовалось и складывающейся общей обстановкой. Наступая с Барановского плацдарма, южнее города Сандомира, другие армии 1-го Украинского фронта успешно продвигались в западном и северо-западном направлениях и нависали с юга над Сандомирской группировкой противника.
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3-я гвардейская армия (на схеме 3 Гв.А) в эти дни должна была решительным наступлением сковать как можно больше вражеских сил севернее Сандомира. Ее 22-й стрелковый корпус мог выполнить эту задачу только с плацдармов 58-й и 389-й дивизий. Но их требовалось расширить, чтобы не допустить скопления наших войск на небольшой территории, где они могли стать мишенью для немецкой артиллерии и авиации.
Борьба за расширение Винярского плацдарма длилась более трех недель и обошлась немалой кровью. Противник упорно стремился ликвидировать плацдарм, видя в нем угрозу окружения Сандомира с севера, да и немецкие войска, скованные плацдармом, позарез нужны были в других местах.

В первой половине августа наши части на Винярском плацдарме наступали почти ежедневно. И то, что за день добывалось ценой огромных усилий, противник часто возвращал контратаками обратно. Не хватало огневой мощи. Почти вся артиллерия и минометные средства оставались на восточном берегу Вислы. До немецких батарей наши снаряды не долетали, да и погасить огневые точки противника на переднем крае без прямой наводки очень сложно.
К 13 августа на плотах удалось переправить на западный берег 45-милимметровые орудия, минометы и несколько крупнокалиберных пушек. Огневая сила плацдарма заметно повысилась.

20 августа 389-я дивизия, наконец, ворвалась в селение Виняры. Предпринятые немцами 20 и 21 августа контратаки с использованием танков и бронетехники не увенчались успехом. Тем временем с юга наши войска уже вели бои за Сандомир, а скованные 389-й дивизией немецкие части ничем не могли помочь своим. В результате город был освобожден. На этом была закончена Львовско-Сандомирская наступательная операция. Наши части перешли к обороне по всему фронту, чтобы сосредоточиться на завоеванном плацдарме для нового наступления.
С 23 августа по 10 октября 1944 года 389-я стрелковая дивизия в составе 22-го стрелкового корпуса обороняла правофланговый участок существенно расширенного теперь уже Сандомирского плацдарма в районе Виняры, Винярки. Противник всё так же продолжао свои попытки отбросить наши части за Вислу. Так, за сентябрь было отбито 26 его контратак. Занимая выгодные позиции на высотах, немцы нещадно обстреливали артиллерийско-минометным огнем наши боевые порядки, пути сообщений и переправы.
Многие солдаты и офицеры получили за бои на Висле награды, среди них – мой дед, Леуцкий Яков Семенович.
Потом еще были Кельцы, битва на Одере, Нижне-Силезская операция, штурм Берлина, освобождение Праги.
За три года и девять месяцев 389-я стрелковая дивизия прошла путь от Ташкента до Берлина и Праги, более 6000 тысяч военных дорог, освободила 26 городов и более 500 других населенных пунктов. Командование и правительство Советского Союза высоко оценило ее вклад в победу в Великой Отечетвенной войне. Об этом свидетельствуют ее боевые награды: ордена Красного Знамени, Александра Суворова и Богдана Хмельницкого, почетные наименования «Бердичевская» и «Келецкая», 12 благодарностей Верховного Главнокомандующего. Все полки дивизии также имели почетные наименования и по 2-3 боевые награды.
Спасибо, дед, за ратный труд и за победу!

Убинка. Эпилог
Уж не осталось в Убинской первых построек и хат первопоселенцев. Не сохранилось фотографий, умерли старожилы, которые могли бы рассказать, как всё здесь начиналось. Нет уже многого и из того, что еще хранит память даже моего поколения. Старенький сельский клуб - когда-то был церковью; парк вокруг него – станичной площадью; здесь же, южнее церкви, стояло одноэтажное строение, служившее до революции станичным правлением; а там, где сейчас построили новую церковь – была колхозная конюшня, от которой сохранился только колодец…

Со временем эти картинки стираются в памяти, размываются, а потом, когда и нас не станет, они вовсе исчезнут на веки вечные. И никому, и никогда не суждено будет их больше увидеть. Потому что не придумали ещё способ записать на плёнку или компакт-диск то, что хранит человеческая память. Наши деды, прадеды ушли из жизни, и многое из того, что они знали, помнили, видели - исчезло, как только их глаза навсегда сомкнулись, а душа покинула тело. И новые поколения, наши дети и внуки, проходя по тем же улицам и тропинкам, где когда-то ходили их отцы и матери, дедушки и бабушки, никогда не увидят того, что и как здесь было раньше. Но есть старые фотографии, в архивах еще хранятся нетронутые документы, проливающие свет на то, кем были наши предки, как и чем жили, откуда они здесь появились. А значит, память о них еще жива и будет жить, если только мы сами того захотим.
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График № 2.1.3








Жена – Шевченко Дарья Александровна (22.10.1986)





Александр Леуцкий (29.12.1983)





Жена – Трусова Миранда Леонидовна





Иван Ратников (26.02.2009)





Софья Ратникова (5.07.2005)





Олег Владимирович Ратников





Жена – Божко Евгения Евгеньевна (17.02.1969)





Василий Харченко (28.12.1988)





Харченко Александр Леонтьевич





Жена - Олексюк Светлана Митрофановна





Инна Харченко (28.09.1985)





Артур Харченко (2.08.1984)





Харченко Валерий Леонтьевич





Муж – Кочетков Александр Иванович





Денис Кочетков (5.05.1988)





Елена Кочеткова (18.07.1984)





Леуцкая Людмила Павловна





График № 5.1.1.2








График № 5.1.1.1








Александр Леуцкий (29.12.1983)





Олег Ратников (9.02.1976)





2-й муж – Таранюк Александр Николаевич





1-й муж – Ратников Владимир Александрович





Леуцкая Жанетта Павловна





График № 5.2.2





График № 5.2.1





Муж – Харченко Леонтий Степанович (1.09.1934-8.06.2009)





Александр Харченко (9.01.1965)





Валерий Харченко (8.12.1958)





Леуцкая Любовь Яковлевна





График № 5.1.2





График № 5.1.1





Жена – Савченко


Ольга Васильевна (28.11.1927)





Людмила (7.06.1963)





Жанетта (13.08.1953)





Леуцкий Павел Яковлевич





График № 5.2








График № 5.1








Жена – Кравченко


Дарья Ильинична





Любовь (23.02.1936)





Павел (9.07.1930-3.01.1991)





Зинаида (30.08.1925)


Детей нет.





Леуцкий Яков Семенович


(1899-1970 гг.)





Муж - Лабега Прокоп





Владимир Лабега





Клавдия Лабега





Евдокия Лабега





Иван Лабега





Леуцкая Мокрина Семеновна





Жена – Надежда





Анна (Соловьева) – б/детей.





Леуцкий Владимир Семенович


(1890-1938гг)





Жена - Ирина





Дарья





Леуцкий Сергей Павлович








Муж – Коржуков Виктор





Елена Коржукова





Евгений Коржуков (1967)





Леуцкая Валентина Павловна





Жена – Зудилова Любовь Викторовна





Ксения (1981)





Александр (1978)





Леуцкий Иван Григорьевич





Муж – Николаев Александр








Виктор Николаев (10.06.1983)





Наталья Николаева (31.12.1979)





Светлана Николаева (29.01.1976)





Леуцкая Ольга Григорьевна





Муж – Франченко Дмитрий Иванович





Алексей Франченко





Галина Франченко





Иван Франченко





Леуцкая Нина Григорьевна





График № 2.3.2





График № 2.3.1








Жена – Жабченко


Раиса Никитична





Сергей (1958)





Любовь (1951)





Валентина (1946)





Леуцкий Павел Илларионович





Муж – Вдовенко Иван (погиб в ВОВ)





Иван





Василий





Леуцкая Александра Илларионовна





Ирина (1972)





График № 2.1.3





График № 2.1.2





График № 2.1.1





Жена – Пономарева Раиса (1923)





Иван (27.10.1955)





Ольга (27.10.1955)





Вера (25.08.1950)








Нина (17.12.1941)





Леуцкий


Григорий Илларионович





График № 2.3








График № 2.2








График № 2.1





Жена – Симоненко


Мария Пантелеевна





Павел (1923-…гг.)





Александра (1911-…гг)





Григорий (1909-1976)





Леуцкий Илларион Семенович (1885-…гг)





Муж - Победенный Николай Валентинович





Наталья Победенная (1989)





Сергей Победенный (1988)





Лаптева Лариса Ивановна (1971)





Евгения Туркина(1991)





Алексей Новохатько (1977)





2-й муж: Туркин Александр Юрьевич (1960)








1-й муж: Новохатько Андрей Иванович (1954)





Лаптева Ольга Ивановна(1960)





Александра Воробьева





Сергей Воробьев





Воробьев Александр Андреевич(1952-1993)





Муж – Яковлев Леонид Владимирович (1954)








Светлана Яковлева (1986





Ирина Яковлева (1978)





Сибиряк Татьяна Андреевна (1958)





Жена – Вечерова Антонина Борисовна (1953)





Вячеслав Сибиряк (1971)





Сибиряк Павел Андреевич





Муж - Чалов Сергей Иванович (1965)





Виктория Чалова (2005)





Андрей Чалов (1988)





Леуцкая Людмила Ивановна(1967)





Муж – Мельник Алексей Павлович (1954)





Светлана Мельник (1987)





Алексей Мельник (1983)





Алексей Мельник (1982)





Леуцкая Нина Ивановна (1961)





Муж – Белявский Виктор





Александр Белявский





Руслан Белявский





Леуцкая Тамара Ивановна(1958)





Алена Леуцкая





Снежана Леуцкая





Руслан Леуцкий





Леуцкий Валерий Иванович (1954)





Жена – Хачатурян Алюлия Ешиивна (1948)





Любовь Зрядняя (1978)





Наталья Зрядняя (1976)





Евгения Зрядняя (1972)





Зрядний Николай Васильевич(1949)





Муж – Шиловский Александр Николаевич (1961)





Екатерина Шиловская (1985)





Евгений Шиловский (1983)





Леуцкая Галина Михайловна (1962)





Надежда (1998)


(удочеренная)





Леуцкий Петр Михайлович





График № 1.5.1.2








График № 1.5.1.1





Муж - Лаптев Иван Михайлович (1938)





Лариса Лаптева (1971)





Ольга Лаптева (1960)





Павленко Варвара Сергеевна (1940)





График № 1.2.1.1





Жена – Синенко


Зинаида Григорьевна (1931)








Галина Воробьева (1961)





Александр Воробьев (1952-1993)





Воробьев


Андрей Константинович





График № 1.1.3.3








График № 1.1.3.4





График № 1.1.3.2








График № 1.1.3.1





Людмила (1967)





Тамара (1958)








Нина (1961)





Валерий (1954)





2-я жена – Вязова Мария Акимовна (1930)





1-я жена – Солонович Надежда Ильинична





Леуцкий Иван Петрович





График № 1.1.2.1





Муж – Зрядний


Василий Игнатович





Николай Зрядний (1949)





Леуцкая Любовь Петровна





График 1.1.1.2





График № 1.1.1.1





Жена: Полякова Екатерина Иосифовна (1926)





Галина Леуцкая (1962)





Петр Леуцкий (1956)





Леуцкий Михаил Петрович





График № 1.5.3





График № 1.5.2





Татьяна Сибиряк


(1958)





График № 1.5.1








Павел Сибиряк(1947)








Варвара Павленко (1940)





2-й муж: Сибиряк Андрей Семенович (1921)





1-й муж: Павленко Сергей Емельянович


(1912-1943) пог. ВОВ








Леуцкая Мария Степановна





Муж: Иващенко Николай








Людмила Иващенко (1942)








Алла Иващенко (1940)





Леуцкая Ксения Степановна





Жена: Савченко Варвара Семеновна








Нина Леуцкая (1939)





Леуцкий Алексей Степанович





График № 1.2.1








Муж: Воробьев Константин Онохриевич





Иван Воробьев


Без детей





Андрей Воробьев (1929)





Мария Воробьева (1926)


Без детей





Леуцкая Татьяна Степановна





График № 1.1.3.








График № 1.1.2.








График № 1.1.1








Жена: Полешко Марфа Ивановна


(1906-1998 гг)





Николай (1937-1967гг)


 детей не было





Иван (1930-2007)





Любовь (1928)





Михаил (1926-1969)





Галина (умерла в детстве)





Леуцкий Петр Степанович


(1905-1943 г.г)





График № 1.5








График № 1.4








График № 1.3








График № 1.2








График № 1.1





Жена: Рябович Анна Еремеевна (1884-1958 гг)





Мария (1921 г.)





Ксения (1918-1994 гг)





Алексей (1910-1941 г.г. – погиб в ВОВ)





Татьяна (1907-1976 г.г.)





Петр (1905-1943 г.г. –


погиб в ВОВ) - 








Кузьма (умер в детстве)





Михаил (умер в детстве)





Леуцкий Степан Семенович (1883-1940 гг)
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